

Taxa postala
pártitá in num
No. 30523/1934

Szerkesztőség
és kiadóhivatal:
Cluj, Str.
Baron L. Pop

10. Telefon: 18-60. Előfizetési árak:
Havonta 110, negyedévre 320, fél-
évre 600, egészévre 1200 lej. Kül-
földre: Havonta 2, negyedévre 6,
félévre 12, egészévre 20 dollár. —
Hirdetések díjazás szerint. — Az
„UJ KELET” a transilvániai és
banati népdalok egyetlen naplaja.
Cikkjeink utánnomását csak a
forrás megjelölésével engedjük meg.

UJ KELET

ZSIDÓ NAPILAP

**Director-Főszerkesztő: Dr. Mar-
ton Ernő. Re.**

Ara 5 lej

Director responsabil-Felelős szerkesztő:
Jámbor Ferenc. Adminisztratív
delegat si girant responsabil-Felelős
igazgató: Schwartz Endre. Proprie-
tar-Tulajdonos: Fraternitas S. A. E.
de Editura, Registrul publicatiunilor
periodice No. 43, Dos. 889, 1933.
Tribunala Cluj, Sectia III.

Kedd, május 16.
1939—5699. Ijar 27.
XXII. évfolyam, 108. szám.

1939. MÁJUS 14.

ek

elmi célokra I. Vilmos és II. Károly császárok gyelországnban

Mislavice lengyel-szül-
határozta, hogy 1700
el nemzetvédelmi célok-
ségeit I. Vilmos és II.
Károly szobrainak bo-
két szobor a városka
an.

poposó zudult városra

Az elmúlt éjszaka ha-
lt a fővárosra, amelyhez
esztendőben nem for-
óránként ötmilliárd liter
kőbméter víz osett a
város számóján ki-
öntötte el. Egy ház

zi cukortanács cukortermelő gokhoz

A Daily Express je-
közeli cukortanács végre-
ratot intézett a cukor-
z, hogy a cukorhiány
cukrot dobjanak piacra.

n május 15-én kereskedelmi latok nyári arendje

A munkügyi minisz-
tudomására hozza, hogy
ép a fővárosban a keres-
latok nyári munkarendje.

BB SPORT

ország 2:2 (1:0)

Szombaton délután 60
en, a németországi Bau-
lett játszott a angol
gócscapat a kontinensen
A játék, annak dacára,
pat végig nagy iramban
tatott, 2:2 arányban dön-
A féldőben az angol csa-
A játékot nagy angol
blasz csapat inkább véde-
yomásnak a 19. percben
eredménye, amennyiben
a vezető gólt.

eztall olasz iram vezet
percben sikert eredmé-
nyenit. 1:1. A gól hatal-
nyozza fel az olasz csa-
sútán vezető veszélyes
bbi olasz támadásokra
ronát, aki az olasz csa-
vezető gólt is. 1:2. Az
an nem adja meg magát
közés elején már beruta-
amelyből meg is születik
ull lövi a 33. percben és
a végeredményt.

ott legközelebb Belgrad-
goszlavia válogatott csa-
le, majd Bucarestben a
mérkőzők.

munkákat izlésezen
són készít a

ORIA

vkölészel

MARK LAZAR.

aja Uniri 9.

nyv- és Lapkiadó R. T.
ada Baron L. Pop 10.
on: 18-60.

IMPRI MAT

A torinói beszéd

Amiként Hitler kancellár április 28-iki, két és félórán kérésztül tartó beszéde sem idézett fel különösebb izgalmat a nyugati hatalmak közvéleményében, azonképpen Mussolini tegnapi torinói beszéde sem vert olyan visszhangot, mint amilyeneket a Duce előbbi beszédei keltettek.

Ugy a nyugati kormányok, mint a nyugati sajtó meglepő higgadsággal vette tudomásul Mussolini bejelentéseit, így többek között az olasz-német katonai szövetség létrejöttét és a tengelyhatalmak követelésének változatlanágát.

Kétségkívül nem kicsinyelhető le az az erő, amelyet egy kirobbanó konfliktus esetén az olasz-német katonai szövetség képviselne s nem kétséges az sem, hogy e két katonai nagyhatalom a hatalmas nyugati hatalmakkal és a szövjetunióval szemben is, féltelmentes ellenfélként nézhetne szembe, ha egy új világháború poka szakadna a világra.

Hogy mindezek ellenére London és Párizs kormányai, valamint a francia és az angol sajtó szkeptikusan, az izgalom minden jele nélkül ítéli meg Mussolini torinói beszédét: az főleg annak a jelentős hangulatváltozásnak a bizonyossága, amely március tizenötödike, Csehország német katonai megszállása óta a nyugati közvéleményt perdöntő módon jellemzi.

Különösen a párizsi lapok megjegyzései jellemzőek Mussolini torinói beszédével kapcsolatban. E lapok ama nézetüknek adnak kifejezést, hogy a beszédek többé nem befolyásolhatják a világ elkerülhetetlen törvényeinek engedelmeskedő alakulását és hogy a césári gesztusok kora többé-kevésbé lejártak mondható.

A francia lapok megjegyzései, éppen higgadságuknál fogva sejtetik azt a nyilvánvalóan látszó tény, hogy a tengelyhatalmak jövőd sorsát és világpolitikai helyzetét, kilátásait és tetteit ténylegesen nem a Führer, vagy a Duce kijelentései és követeléseik fogják eldönteni, hanem az erőviszonyok közelebbi, vagy távolabbi alakulásai.

Ezeknek az erőviszonyoknak kialakulása most van folyamatban.

Első állomása ennek az alakulásnak, a lengyel-angol, illetőleg a lengyel-francia szövetség megkötése volt, amelyhez pár nappal ezelőtt a török-angol szövetség megkötése járult.

A béke és a háború sorsa, illetőleg az erőviszonyok végleges kialakulása tekintetében azonban a legnagyobb jelentősége ama tárgyalások végső kimenetelének lesz, amelyek London és Moszkva, illetőleg Párizs és Moszkva között megkötésük nélkül folynak. Ha ezek a tárgyalások eredményre vezetnek, vagyis London és Moszkva, illetőleg Párizs és Moszkva között létre fog jönni az a kölcsönösön alapuló véd- és dacsövetség, amelyre a megkezdett tárgyalások irányulnak, úgy Európa a realitásoknak egy olyan új korszakához érkezik el, amelyekkel szemben a beszédek nyilal tehetetlenek lesznek.

A tengelyhatalmak vezetőinek egyik legkedveltebb kifejezése az, hogy akarunk és elszántságuk egy új Európa arculatát alakítani, amely lényegesen különbözik a világháborút követő és a fasizmusok uralmát megelőző évtizedek arculatától.

Valóban: a fasiszta Olaszország és a hitlerista Németország új és izgalmas vonajvezetést honosított meg Európa térképén és erőviszonyában és ez a vonalvezetés többé-kevésbé a siker és minden ellenállást felröplő elnyomulás nyomozó hangulatát terjesztette ki egész Európa felett.

Március 15-ike óta azonban a helyzet lényegesen megváltozott.

Azóta egy valóban új Európa arculata alakult ki, amely határozottan szakított azzal a katasztrófa-politikával, azzal a pánikhangulattal és megalkuvó beletörődéssel, mely a március 15-ikét megelőző öt évet jellemezte.

Nem kétséges, hogy ez az új európai vonalvezetés, a nyugati demokráciáknak eme bátor kezdeményezése az oka annak, hogy a totalitárius hatalmak vezetői ajkairól elhangzó beszédek ma már nem verik azt az izgalmas visszhangot, mint annak előtte és

A nyugati hatalmak új politikájának tulajdonítják Mussolini mérsékelt beszédét

A Duce kijelentette, hogy nem létezik olyan európai probléma, amely igazolná a háborút

Roosevelt újabb békeakcióra készül

Torino, május 15. Mussolini vasárnap tartotta meg nagy érdeklődéssel várt beszédét. A beszéd a hallgatóság és a Duce közötti párbeszéddel kezdődött. A kérdést Mussolini tette fel, hogy vajjon emlékszik-e a torinói nép hét évvel ezelőtti beszédére, amikor kijelölte a fasiszta Itália politikai útját. Az összegyűltek dörgő „igen”-nel felelték. Ezután megemlékezett a Duce a spanyol polgárháborúról, amelyet Franco tábornok az olasz és a német önkéntesek segítségével páratlan hősiességgel vívott meg. Majd így folytatta:

„Nincsenek olyan problémák, amelyek igazolják a háborút”

— Most, amikor hozzátok szökök, sok millió ember kérdezi a világban, hogy lesz-e háború? Nem könnyű feladat erre felelni, de én mégis azt mondom, hogy *nincsenek Európában olyan kérdések, amelyek a háború szükségességét és ezt követően a nagy világgéget igazolják.* Vannak ugyan csomók a politikában, amelyek meg kell oldani, de ezeket meg lehet tenni enélkül is, hogy a kardot kellene végső hangsúlyként elővenni.

— Az én véleményem az, hogy a hosszú

A „Fehér háború”

— Mindezt figyelembe véve, fel kell tennünk a kérdést, vajjon a nagy demokráciák kívánják-e ösztönözni a békét? Erre azt kell felelnem, hogy nem. Ennek sok oka van és elsősorban az, hogy az utóbbi időben három világrész térképe változott meg, ami a demokráciáknak nem volt megfelelő. Pedig határozottan állíthatom, hogy sem Itália, sem Németország, sem pedig Japán nem vett el egy négyzetméter területet sem tőlük és nem vontak ki egyetlen lelket sem hatáskörük alól. Miért tehát ez a nagy felzúdulás? Talán erkölcsi okokból? Ez utóbbira vonatkozólag azt kell mondanom, hogy mi nagyon jól ismerjük azokat a módszereket, amelyekkel birodalmaikat megalapították és még jobban azokat, amelyekkel uralmukat fenntartják. Mégis miért az elkecseregett küzdelem? Azért, mert Versaillesben egy rendszert valósítottak meg Itália és a német birodalom ellen, a revolverszégzés módszerét és mi ezt a rendszert eltemettük. Ezért nem akarják a békét.

— Ismétlem, a biztosítékok rendszere, tekintettel arra, hogy Abesszinia sértelenségét is egész sor nemzet garantálta, megbukott. Innen látható, mit érnek a szavatoságok. De megbukott a revolver-rendszer is, mert a munka és bátorság győz az arany felett, amennyiben gazdasági harcra kerül, amennyiben pedig másról, úgy nyugodtan mondhatom, hogy mi minden támadást azonnal visszaverünk.

— Ellenfeleink — folytatta a Duce — megkezdették ellenünk a fehér háborút, más néven gazdasági háborút. Ezt azonban az a hatalmas 150 milliós néptömeg, amelyhez tartozunk, vissza fogja utasítani. Érdekhálózataink ma már a Balti tengertől a Sárga tengerig terjed.

Ezután belpolitikai kérdésekről beszélt a Duce.

Párizs, május 15. (Rador). Mussolini be-

hogya a szavak pergőtűzével szemben az erkölcsi és fizikai féltelme lényegesen lecsökken.

Párizsban és Londonban e pillanatban nem

bizonytalanságnál sokkal jobban a kemény valóság, amivel szembe kell nézni. Ez a tengelyállamok véleménye is. Azok, akik reggelenként távcsővel kémlelgettek, hogy nem látnak-e szakadást a két totális állam között, csalódnai fognak.

— A fasizmus törvénye világos és hajlíthatatlan. Olyan hajlíthatatlan az akarat is, amely a két államot összefűzi. Itália és a Harmadik Birodalom elválaszthatatlanok egymástól, ma jobban, mint valaha. Együtt dolgozunk Európa igazságos békéje érdekében. De ellenfeleink nem kívánják ezt. Innen szólítjuk fel a demokráta vitamestereket, nyilatkozzanak erre vonatkozólag, de jegyezzék meg, mi nem azért kívánjuk a békét, mintha félnénk tőlük. Tízennégy éve azt várják, hogy bennünket pusztulás érjen. Itália története igazolja, hogy hiába vártak. A szomszédban lakó „hadvezérek” szeretik azt mondani, hogy „hadjáru” a séta a Po-völgyében. (A tömeg Tunisz, Tunisz kiáltásban tört ki e szavaknál.) Itália földje azonban már akkor sem volt alkalmas terület a betolakodók számára, amikor még nem állott egy negyvet-hatmillió erős nép a határok mögött.

szédéről szólva, a l'Action Francaise a következőket írja: „Ahogy egymást követik az európai államférfiak szónoki megnyilatkozásai, végül is vesztenek érdekességükből”.

A Le Petit Parisien megállapítja, hogy a Duce kijelentése szerint a „tengely kész a súlyos valósággal, tehát a viszálytal szembenézni, amennyiben az elégtételt késlekedik. Mussolini nem fejtette ki Franciaországgal szembeni igényeit. Azon a véleményen van, hogy I. Frigyes és VIII. Károly ideje elmúlt. A mi véleményünk egyezik, de elmutalt Cézár idői is”.

Párizs, május 15. A párizsi sajtóból az általános vélemény tükröződik ki, hogy Mussolini beszéde nem tette súlyosabbá az európai helyzetet és nyitva hagyta a további tárgyalások kapuját. A lapok kiemelik a beszédnek azt a részét, amelyben Mussolini hangsúlyozza, hogy nincs ma olyan probléma Európában, amely fegyveres európai beavatkozást tenne szükségessé.

Berlin, május 15. A Völkischer Beobachter megállapítja, hogy Mussolini beszéde kihangsúlyozta a tengely szilárdságát.

Derülátás Londonban

London, május 15. A turini beszédet kommentálva, a Times többek között ezeket írja:

„A kezdeményezés Európában mások kezébe ment át. Ma a demokráciák cselekednek és a diktatúrák pedig a szavaknál maradnak.” A Daily Mail megállapítja, hogy az angol-török egyezmény következtében egyre szilárdabb lesz a békefront. A Szovjet-Unió részéről azonban még mindig jelentős az úr. A hét folyamán meg fogják kétszerezni az ennek kiüszöbölésére irányuló erőfeszítéseket — írja egy ultrakonzervatív lap.

(Folytatása a nyolcadik oldalon.)

torinói beszéd jelent a szencziót, hanem az angol-orosz tárgyalások kimenetelére összpontosult minden várakozás és minden erőfeszítés.

VILAG TUKRÁ

Németország és Libéria

Az alábbi cikket Tilho francia tábornok írta a „Journal” című párizsi lapban.

Az elmúlt napokban Libéria afrikai köztársaság az Egyesült Államok támogatását kérte Roosevelt elnöktől arra az esetre, ha külföldi beavatkozás veszélyeztetné függetlenségét. Ez abból az alkalomból történt, hogy egy német tengeri cirkálóraj áthaladt a Gibraltáron és folytatja felvonulását az Atlanti óceán felé. Vajjon ez váltotta ki a libériai köztársaság kérését? Vagy egyszerűen a véletlen összejátszásáról van szó?

Mindenesetre nagyon valószínűtlen, hogy Hitler kancellár Afrikára, de különösen Libériára gondol egy újabb támadás esetén. Tudnia kell ugyanis, hogy a kis fekete köztársaság amerikai kreáció és hogy az Egyesült Államok szeme fognak szállni bárkivel, aki Libéria függetlenségét veszélyeztetné. Hozzá tehetjük, hogy ehhez az állásponthoz minden bizonyval csatlakozna Anglia, Franciaország, főleg pedig az amerikai nép, hogy az európaiakról ne is beszéljünk. Nyilvánvaló, hogy a német nagyvezérkar nem farszataná magát hasonló kalanddal annak tudatában, hogy Libéria val Németország többet veszíthetne, mint amennyit nyerhet.

Stratégiai szempontból Libéria köztársaság nem nyújtana annyit előnyt a harmadik birodalomnak, mint az, ha barátságos megegyezéssel vissza tudná szerezni Togot és Kamerunt. Kamerun természetadta előnyös helyzetét, amely védelmet biztosít bármilyen támadással szemben és ahol egy tengeri arzenál létesítése oly könnyű szerrel járna, nem lehet összehasonlítani a többi afrikai gyermattal. Libériában sehol nem találnának olyan szilárdul védett támaszpontot, amelyre a német flottának háború esetén feltétlenül szükség van ahhoz, hogy sikerrel viseljen háborút az Atlanti óceán déli részén. Az őserdőkkel borított Libéria nem tudna olyan biztos támaszpontot nyújtani a légi haderő számára, mint például Líbia és Abesszinia. Ugyanakkor, amikor a nyugatafrikai francia és angol légiflotta módszeresen irányított támadásokkal tudná lecsökkenteni a német léghaderő itteni teljesítő képességét.

Egyszóval ahhoz, hogy szárazföldi hadműveletekre legyenek képesek a francia és angol birtokok ellen, előzőleg meg kellene hódítaniok, el kellene foglalniok és katonailag fel kellene szerelniök Libériát, amely hosszú erőfeszítést igényelne.

Nagyon valószínűtlen tehát, hogy a nagy amerikai köztársaság néhány napon belül arra kényszerülne, hogy közelépgyen a kis köztársaság függetlenségének megvédésére, amelyet 1822-ben teremtett.

Libéria élen, az Egyesült Államokéhoz hasonló alkotmány alapján, köztársasági elnök áll, aki öt-hat miniszterrel intézi az ország ügyeit, míg a törvényhozás 13 képviselőt számláló képviselőházból áll és 9 szenátort számláló szenátusból áll. Ezek a személyiségek a libériai arisztokrácia tagjai, akik az Amerikából jött első gyarmatosítók leszármazottjai. Ez a Belgiumnál háromszor nagyobb terület körülbelül 15 ezer hasonló származású embert mondhat urának. A benszülöttek közül eddig csak 60 ezret sikerült civilizálni és a keresztény hitre téríteni ugyanakkor, mikor az ország belsejében lévő őserdőkben körülbelül kétfélmillió ember él, egészen őslapokban.

Évek óta a szomszédos gyarmatok kormányai kísérleteznek azzal, hogy békés kapcsolatokat vegyenek fel a benszülöttek-

kel, hogy állandó és rendszeres közigazgatást teremtsenek, a kereskedelmi forgalom számára közlekedési utakat létesítsenek, orvosi szolgálatot biztosítsanak és hogy értékesítsék az ország természetes kincseit, mivel a libériai kormány eddig még nem tett komoly lépéseket ebben az irányban.

Ugy hírlik, hogy Monroviában. Libéria fővárosában, az angol határ mentén, a bányá, erdő és földművelési vállalkozásokra kaptak idegenek koncessziót. Ezeket a vállalkozásokat, amelyek névlegesen holland szindikátusba tömörülnek, állítólag nagyrészt német csoportok finanszírozzák és irányítják, akik nagy közmunka-program megvalósítását tervelték ki: kikötőket vasutvonalakat, utakat, ültetvényeket és üzemeiket akarnak teremteni. Bár nem ismerjük teljesen ezen munkák előrehaladásának stádiumát, sejtjük, hogy megvalósítása nagyszámú benszüllött munkáját teszi szükségessé, akiket ugyyszólván katonai módon szerveznek meg az üzemek részére. Ez, ha az önkéntesen jelentkező munkások száma nem volna elegendő és ez az izem csődjét okozná, úgy erőszakos toborzásra válna szükségessé. Ez viszont csakis erős adminisztráció kényszerítő hatása alatt képzelhető el, aminek tudvalóval kikülvitelten következményei a kölcsönös megismerés, jogtalanságok, vitatkozások, elnyomások, megtorlások, stb.

Vajjon nem tart-e a libériai kormány attól, hogy ezeknek a vállalkozásoknak a vezetői saját ügyneikkel akarják megszervezni a biztonságot, a munkások megszerzését, az igazságszolgáltatást és a benszüllött törzsek esetleges fellázadása elleni védelmet? Vajjon nem tartanak-e attól, hogy a németek élete veszélyben forogva, a nemzeti szocialista kormány közbelépését vonná maga után és siettetné néhány hadihajónak a helyszínre való érkezését azzal a céllal, hogy egységeiket ilyenformán partra tegyék?

A feltevések közül ez tűnik legelfogadhatóbbnak, mert már 1912-ben Németország, amely akkor a libériai kereskedelem kétharmadát tartotta kezében, hasonló lépésre szánta el magát. Azzal az ürüggyel, hogy halálát lelte néhány német, akik benszüllöttet alkalmaztak, a libériai kormány a hírhedt Panther ágyunaszádót küldte Monrovia elé. Ennek a tengeri demonstrációnak az lett az eredménye, hogy egy német társaság tekintélyes koncessziót kapott a monroviai kikötő megépítésére és a Szent Pál folyó völgyétől egészen a francia határig terjedő vasutvonal megépítésére.

Végeredményben leszögezhetjük, hogy Libéria köztársaság függetlenségének megóvása éppúgy függ irányítóinak hazafiaságától és józanságától, mint az Egyesült Államok kormányához intézett diplomáciai támogatást kérő fehérvástól.

RÁDIÓ MŰSOR

Kedd, május 16.

Bucuresti, 7: Reggeli műsor. 12: Lemezek. 13: Hírek, majd Giurgea-zenekar. 13.30: Lemezek. 14: Hírek. 15.20: Időszervi anyag. 18: Műszaki üzenetek. 18.15: Olasz énekesek lemezei. 19: Időszervi anyag. 19.15: Adije hegedű- és Stech zongoraművész. 20: Felolvasás. 20.15: Vendégülöi zene. 21: Weber: Oberon, opera a studióból, a szünetben hírek, majd az opera folytatása.

Budapest I, 7.45: Torna, majd hírek, lemezek. 11: Hírek. 13.10: Balalajkzene. 13.40: Hírek. 14.30: Hanglemezek. 15.30: Hírek. — 17.45: Hírek. 18.40: Zene. 20.25: Zongora. 21.20: Zene. 23: Hanglemezek.

Pályázati hirdetés

A bistrjai ort. izr. hitközség iskolaszéke tanítói állásra pályázatot hirdet. Pályázhatnak oly autorizációval rendelkező férfi és női tanerők, akik a törvény követelményeinek megfelelően román tannyelvű iskolában működni képesek. A vallásos életmódot igazoló és egyéb okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeket, a fizetési igények, családi állapot, kor és eddigi szolgálati évek megjelölésével 1939. május 25-ig, alulírott igazgatóság-hoz benyújtandók. A héber nyelvet tanítani tudók előnyben részesülnek.

Directorul școlii primare israelite, Bistrița.

Kiszabadult Ausztriából Rotschild Lajos báró, a Kredit Anstalt volt elnöke

Londonban telepszik meg a Rotschild-ház bécsi feje

Párizs, május 15. Louis de Rotschild báró, a bécsi Kreditanstalt egykori elnök-igazgatóját, a nemzeti szocialista hatóságok több mint egy éves fogvatartás után az elmúlt héten szabadlábra helyezték. Emlékeztetés, hogy a lemondott Edward angol király személyes barátja és vendége volt a báró felső-ausztriai kastélyában, még wellasi hercegi korából. A volt angol uralkodó közbe is járt annak idején Hitler kancellárnál, de intervenciója nem vezetett eredményre. Rotschild báró ellen a náciok azt a vádat emelték, hogy ő idézte elő a Kreditanstalt bukását és az Anschluss után letartóztatották.

A Rotschild Lajos báró ellen folytatott „vizsgálat”, amelynek során természetesen

vagyonának javarészt elveszítette, befejezést nyert. Pénteken a hatóságok szabadlábra helyezték és ugyanakkor engedélyt adtak neki Németország elhagyására. Louis de Rotschild repülőgépen Zürichbe utazott, majd innen vonaton folytatta útját Párizsba. A báró néhány napot öccse, Eugen Rotschild vendégeként a francia fővárosban marad, majd állandó tartózkodásra Londonba utazik.

Bécs, május 15. A hatóságok elrendelték Markhof Mautner báró, a legnagyobb ausztriai sörkonzorcium elnökének letartóztatását. Az a vád ellene, hogy tevékenységével kiterjedte a bécsi és bécskönyvi sörpárt. Letartóztatása nagy feltűnést keltett.

Janke Walach, Litvinov bátyja a megbukott külügyi népbiztosról...

„Remélem, hogy fivérem beismeri Isten ellen elkövetett bűneit és új életkez kezd” — mondotta az öreg lodzi rabbi egy francia újságnak

Párizs, május 15. A Paris Soir varsói tudósítója közli lapjában az alábbi tudósítást: „Abban a pillanatban, amikor Sztalin elfogadta Litvinov lemondását, a volt külügyi népbiztos idősebb bátyja, mint rendszeresen, a lodzi zsinagógában volt. Sikerként találkoztam Janke Walach rabbi-val, a szovjet volt külügyi népbiztosnak bátyjával és közöltem vele a moszkvai hírt.

— Ez a kezdete azok vereségének, akik harcot merészelték indítani a vallás ellen” — mondotta az öreg rabbi.

— Remélem — folytatta —, hogy testvérem be fogja ismerni bűneit és új életkez fog kezdeni. Tudja-e mennyit szenvedtem siralmas tevékenysége miatt?

— Egyszer levelet írtam neki, rámutatván arra, hogy bűn harcolni a vallás ellen. Öccsellenciája azonban nem tartotta érde-

mesnek, hogy válaszoljon idősebb bátyjának, aki neves rabbi.

— Kísérletet tett arra — kérdezte az újságit —, hogy lássa a fivérét, amikor az Varsóban járt?

— Igen. Három éve annak. Fivérem Genf-be utazott. Varsóba utaztam, hogy várjam az északi expreszt. Fivérem, amikor meglátott, lezárt a vonatról és néhány percig beszélgettünk. Nehezen tudtam vele értekezni, mert elfelejtettem oroszul. Ő néhány jó cigarettát adott nekem, én pedig szemrehányásokat. Azt mondtam neki, hogy megfeledeztem arról, hogy az égben van egy Isten. De szegény egészen bolond volt. Azt merte mondani, hogy én semmit sem értek és anélkül, hogy azt mondtam volna, a vizionlátásra, felszállt a vonatra és elutazott”.

A politikai válság napjai Palesztinában

A Fehér Könyvet mégis megjelenteti az angol kormány? Weizmann londoni repülőútjának izgalmai

Tel-Aviv, május 12.

A cionizmus politikai helyzetében újabb váratlan fordulat következett be, mely Palesztinában igen nagy izgalmat keltett és sorsdöntő hatású lehet a cionista mű jövő sorsára.

Az események olyan hallatlan ütemben követik egymást, hogy az újságitó számára kemény feladat azt pontosan követni. Még április 26-án így beszélt Weizmann Rechobotban: „Nem hiszem, hogy az angol kormány zsidó nemzeti otthont kérosan befolyásoló javaslatokat készítené elő.” És pár nappal később, amikor az a hír került napvilágra, hogy az angol kormány fél-, vagy egy évvel elhalasztja a döntést Palesztina ügyében, a következő kijelentést tette: „Ha most elhalasztják a döntést, akkor belátható időn belül nem történik változás a palesztinai kérdésben, ez a halasztás örök időre szól...”

A kairói tárgyalások azonban meglepő fordulatot jelentettek. Egy-két nappal eelőtt jött a híre annak, hogy a kairói megbeszéléseken az angol kormány ígéretet tett az araboknak a londoni javaslatok bizonyos értékű megváltoztatására. Mint ismeretes, Londonban olyan javaslatot fogadtak el, mely öt évi átmeneti időt vezetett volna be Palesztina életében. Ez idő alatt 75 ezer zsidó bevándorlását engedélyezték az országba, utána pedig az arabok hozzájárulásától tennék függővé a zsidó beván-

dorlás folytatását és a zsidók hozzájárulásához a független Palesztina megalakulását. Ez a javaslat a legkivánatosabb angol szempontot fejezte ki, hogy t. i. öt év után is Anglia maradjon a döntőbíró a két fél között.

A kairói fordulat

A kairói tárgyalásokon állítólag az araboknak a következő változtatást sikerült keresztülvinni: fennmarad az a pont, hogy az elkövetkezendő öt évben összesen 75 ezer zsidó vándorolhat be, de viszont nem kötik a zsidók hozzájárulásához az arab állam megalakulását. Ez tehát azt jelentené, hogy öt év után az angol kormány teljesítenék fogja venni a Balfour-deklarációban a zsidókkal szemben vállalt kötelezettségeit.

A hír nagy meglepetést keltett a zsidó vezetőkörökben, mert ebben egy újabb angol határozatnak, sőt elkötelezettségnek, az egyoldali felbontását látnák. A helyzet súlyos voltára jellemző Weizmann váratlan londoni útja. Hétfőn az elnök a palesztinai angol haderők parancsnokánál volt kihallgatáson. Ezt megelőzően úgy intézkedett, hogy rechoboti laboratóriumát hozzaq rendbe, mert dolgozni akar. A tábormakkal való beszélgetése után azonban telefonbeszélgetést folytatott Londonnal és azonnal repülőgépre ült.

Sorsdöntő határozatok

A Jewish Agency és a Cionista Világszervezet vezetősége egész idő alatt állandó megbeszéléseket folytatott. Az exekutive állandóan együtt van és ugyancsak állandóan Jeruzsálemben tartózkodnak a szűkebb Ak-

tionskomité tagjai is. Az Aktionskomité tegnapi ülésén már határozatokat is hoztak arra az esetre, ha az angol kormány május 15-én megjelenteti a Fehér Könyvet. Zalman Rubasov terjesztette elő az exekutív határozatát, amit az Aktionskomité elfogadott. Jóllehet ez a javaslat még titkos jellegű és csak Weizmann londoni tárgyalásai után kerülhetnek nyilvánosságra, de mindenki tudja, hogy ezek a határozatok rendkívül súlyosak és a Cionista Világszervezet vezetősége az utolsó husz év történetében először fog egyenesen szembefordulni a mandátárius hatalommal. Amennyiben rövidesen a Fehér Könyv valóban megjelenne, rendkívül súlyos események és történelmi jelentőségű politikai határozatok következzenek be. Weizmann, a lapjelentések szerint, Chamberlainnel, lord Halifax-szal és Malcolm Macdonald-dal tárgyalt Londonban. E tárgyalások eredményeinek pontos ismerete után zsidó részről is tisztán fogják látni az angol kormány szándékait. Amennyiben a politikai krízis bekövetkezik, Weizmann Londonból Párizsba, Párizsból pedig június 6-án Amerikába utazna.

Nyári szórakozóhelyek nélkül marad Arad közönsége

Arad, május 13. (Az Uj Kelet tud.) A nyári idény közeledik, Arad közönsége azonban a jelek szerint nyári szórakozás nélkül marad, vagy pedig azok a szórakozások, amelyek mégis megmaradtak, lényegesen megdrágulnak.

Az aradi közönség nyári szórakozásához tartozott a nyári színház, valamint a Central-mozi nyári helyisége. A nyári színházat a városvezetés a közelmúltban lebontotta arra való hivatkozással, hogy az tűzveszélyes és beomlásától lehet tartani, a Central mozi nyári helyisége pedig nem működhetik, mert a város vezetősége megszüntette moziüzemét és ezért az említett helyiség is kihasználatlan maradt. A Central-mozi nyári kerthelyisége volt Erdély legszebb nyári moziainak és valóban helyes lett volna, ha sikerül olyan megoldást találni, hogy ezt a helyiséget más mozi részére bérbe adják. Mivel a város az említett helyiséget nem használja ki, Arad nyári mozi nélkül marad.

Maradna a nyári szórakozások közül a Neptun-strand, amely azonban lényegesen megdrágult. A strand-belépőjegyek ára a tavalyi 11 lejről 18 lejre emelkedett. Az új törvények értelmében a város kereskedelmi üzemei is ugyanolyan illetékeket kötelesek fizetni, mint a magánvállalatok s erre való tekintettel az aradi városi strand jegyeinek árát is lényegesen emelték. Mindezekre való tekintettel, valóban nem túlzás az az állítás, hogy Arad közönsége részben elesett eddigi szórakozó helyeitől, részben pedig egyik legfontosabb tömegszórakozóhelye, a strand rendkívül mértékben megdrágult, olyannyira, hogy sokan kénytelenek lesznek arról lemondani.

— Betiltották a szatmári állatvásárokat. Szatmárról jelentik: A városban és a szatmári járásban a szarvasmarhák között száj- és körömfájás lépett fel. Hogy a veszedelmes betegség elterjedését megakadályozza, a városi állatorvosi hivatal további intézkedésig betiltotta a szatmári állatvásárokat. Szarvasmarhát, sertést és juhot nem szabad felhajtani. Eme intézkedés következtében elmarad a május 16-i szatmári országos állatvásár.

— Meghalt Mayer Mayer. Szombaton meghalt Kolozsváron Mayer Mayer, a város egyik tekintélyes polgára, hatvanégy éves korában. A megboldogultat, aki néhai Tischler Mór sógora volt, az iklódi zsidó temető családi sírhelyén temették nagy és őszinte részvét mellett. Az érdemes halott emberi és zsidó erényeit Perce Strohli chevra-rabbi és Braun Henrik iklódi főrabbi méltatta. A rokonok nevében megható búcsúbeszédet mondott dr. Tischler Elemér és dr. Simon Miksa.

— Kiténtetésék a városházán. 1939. május 10-iki keltezzel az 1960. számú királyi rendelettel a „Steaua României” rend kiténtetését kapták meg rangban, dr. Baba Trifu, a városi adóhivatal főnöke, Farcas Vasile városi főszámvéve, Muresan Georgehe, a város anyakönyvi hivatalának főnöke, Sadler Ioan, valamint Selicean Grigore hivatali főnökök. Ugyanakkor az 1962. számú 1939. május 10-iki királyi rendelettel a „Serviciul Credincios” harmadosztályú keresztjével tüntették ki Moisin Danila hivatali főnököt.

Alb Iacob helyettes hivatalfőnököt. Szaru Iacob városházi altisztet, aki az imperium-változás óta áll a város szolgálatában és Cătană Sofron városházi altisztet.

A Zsidó

Ném

A HARMADIK NYA BEVEZETTE VÉNYT. A birodalmi járás törvény jelen za a zsidókkal köteket. Ez a törvény kat, hogy a zsidók és gettóba kényszer távirati iroda jelen indokolta a törvény „Nem engedhet aránytalanul nagy miközben német ne az otthonnak, vagy együtt szük lakása Eppen ezért szük kat a zsidókat, ak nem tudnak kíván met lakhelyekről é töztetni. A zsidók kással rendelkeznek fogadhatók.

Hogy a zsidók tése a közrend zav egész műveletet sz zés és segédlet a feloldjuk a törvény zsidókkal szemben, többé a lakbérleti kezelési alá, különö zsidó hitsorsosaink.

A törvényes v zsidókra áll fenn, zában laknak. A z lejáratu lakbérleti maradnak, míg a tött szerződési e felmondhatók.

A zsidóknak zsi sének szorgalmazá albertelek kötését. hatnak ki a jövő költözködések és sére a hatóságok beavatkozására, így zására, rendeletek lamint kijelölésére.

Igen fontos r hogy az új szerző tóságok együttes alá esnek. Ez a z negyedben való ö

Megérkez

Pénteken, máju vercourtii kikötő leányból álló mer mekek, akik 11 é dián keresztül j szük Felistowebe ban a barhami t már 200 osztrák kodik.

AZ ANGOL-GY LENTESET TA GOL KORMANY

Zsidó Távirati I angol kormány Brit-Guayanába galóbizottság jel meretes, hogy a nyozás tárgyává lonian való letel nülleg az alosztá után az angol fogja leszögezni külügyi politiká

Jölértesült kö lentése kedvező. helyszini vizsgá gyvődésre jutó vid idő alatt n befogadni.

A bizottság jesen ismereten fedezett fel a k különösképpen o rület telepítési hogy egy ilyen szítés után sike Hangsúlyozzá many nem válla telepítési akció mindent megte hatathós megol stílii telepítse mált körök — tek sorsának j akciótól a ném bánásmód enyh

A Zsidó Távirati Iroda jelentí:

Németország

A HARMADIK BIRODALOM KORMÁNYA BEVEZETTE AZ ELSŐ GETTÓ-TÖRVÉNYT. A birodalmi kormány hivatalos lapjában törvény jelent meg, amely szabályozza a zsidókkal kötendő lakbérleti szerződéseket. Ez a törvény felhatalmazza a hatóságokat, hogy a zsidókat lakásukból kizárják és gettókba kényszerítsék. A hivatalos német távirati iroda jelentése a következőképpen indokolta a törvényt.

„Nem engedhető meg, hogy a zsidók aránytalanul nagy lakásokat foglaljanak el. miközben német néptársaink híján vannak az otthonnak, vagy jó esetben családjukkal együtt ezért lakásokban kell megszorulniok. Eppen ezért szükségesnek mutatkozott azokat a zsidókat, akik nem akarnak, vagy nem tudnak kivándorolni, eltávolítani a német lakhelyekről és őket zsidó házakba költöztetni. A zsidók elegendő épülettel és lakással rendelkeznek, hogy fajtestvéreiket befogadhassák.

Hogy a zsidók elkülönítése és átköltöztetése a közrend zavarása nélkül történjen, az egész műveletet széleskörű hatósági ellenőrzés és segédlet alá helyezük. Ugyanakkor feloldjuk a törvényes lakbérleti öltalmat a zsidókkal szemben. A zsidók nem tartoznak többé a lakbérleti törvény oltalmazó rendelkezései alá, különösképpen akkor, ha lakásuk zsidó hitsorsosaiknál biztosítottak látszik.

A törvényes védelem csupán azokra a zsidókra áll fenn, akik zsidó tulajdonos házában laknak. A zsidók között kötött hosszulejárati lakbérleti szerződések érvényben maradnak, míg a nemzsidók zsidókkal kötött szerződésai előbbiektől részéről bármikor felmondhatók.

A zsidóknak zsidó házakba való átköltözésének szorgalmazására megkönnyítettük az albéretek kötését. Zsidók csak zsidóknak adhatnak ki a jövőben albéretekbe lakást. A költözködések és elhelyezések tervszerűsítésére a hatóságok jogosultak mindennemű beavatkozásra, így a lakosok lakástrombolására, rendezettségük felülvizsgálatára, valamint kijelölésére.

Igen fontos rendelkezése a törvénynek, hogy az új szerződések a hitközség és a hatóságok együttes ellenőrzése és jóváhagyása alá esnek. Ez a zsidók tömörítését és zsidónegyedben való összevonását szolgálja.

Külön elbánásban részesíti a törvény a nem fajtisztákat. Ezekre éppúgy érvényesek a törvény rendelkezései, mint a zsidókra, ha a férj zsidó, vagy zsidó keverék. Ha azonban a feleség zsidó, de a férj keverék, a törvény nem alkalmazandó.

A törvény gyakorlati keresztülvitelére a városi hatóságok feladata. Ezek a párt szerveivel együtt tartoznak mindent elkövetni, hogy a kiköltözködésekre ítélt zsidók lakásügyi tervszerű és zavartalan lebonyolítását nyerjenek. E célból a munkaügyi minisztérium és a belügyminisztérium külön rendelkezésben fogja ismertetni velük a művelet irányvonalait.

Jugoszlávia

ALKALAY FŐRABBI KIHALLGATASA PÁL REGENSHERCEGNEL. Pál jugoszláv regensherceg kihallgatáson fogadta Alkalay jugoszláviai országos főrabbit, akivel hosszabb megbeszélést folytatott az ország zsidóságának kérdéseiről. A főrabbi ismertette Pál herceg előtt a zsidóság problémáit és sérelmeit, továbbá az ország hitközségeinek Belgrádban megtartott konferenciáján hozott határozatokat.

CSAK 3082 KÜLFÖLDI ZSIDÓ EL JUGOSZLÁVIÁBAN. A napokban statisztika látott napvilágot, amelyből kitűnik, hogy mindössze 624 idegen állampolgárságu család él Jugoszláviában. E családok lélekszáma összesen 2182 lelket tesz ki. Ehhez járul még 450 menekült. A Jugoszláviában élő idegenek száma így tehát 3082. Ezek a számok előző évi adatainak a rosszindulatú kampányának, amelyet a zsidók számának túltévesztése ürügyével bizonyos körök Jugoszláviában is megindítottak.

Palesztina

ZSIDÓ SEGÉDRENDŐRT LÖTTEK LE BÉT SEARIMNÁL AZ ARAB TERRORISTÁK. Az arab terroristák egyetlen lövéssel halálra sebeztek Bét Searim kolónia közelében Israel Torlovitz zsidó segédrendőrt, aki egy rendőrkülönítmény tagjaként egy tűzoltásánál segédkezett. A meggyilkolt rendőr 27 éves volt és Romániából allijázott. — Mosche Zwi Besser tel-ammal kolonistát a terroristák könnyebben megsebesítették.

Emigránsok, menekültek

Megérkezett Londonba az első nyolcvan danzigi menekült gyermek

Pénteken, május 5-én megérkezett a dovercourti kikötőbe az első, 80 fiúból és leányból álló menekült-szállítmány. A gyermekek, akik 11 és 17 év közöttiek, Hollandián keresztül jöttek Angliába. Egyik részük Felistoweben marad, a többséget azonban a barhami táborban helyezik el, ahol már 200 osztrák menekült gyermek tartózkodik.

AZ ANGOL-GUAYANA BIZOTTSÁG JELENTÉSÉT TANULMÁNYOZZA AZ ANGOL KORMÁNY EGYIK ALOSZTÁLYA. A Zsidó Távirati Iroda értesülése szerint az angol kormány egyik alosztálya jelenleg a Brit-Guayanába küldött angol-amerikai vizsgálóbizottság jelentését tanulmányozza. Ismeretes, hogy a bizottság beható tanulmányozás tárgyává tette menekülteknek a kolónián való telepítési lehetőségeit. Valószínűleg az alosztály munkálatainak befejezése után az angol kormány Fehér Könyvben fogja leszögezni a jövőben követendő menekültügyi politikáját.

Jólértesült körök szerint a bizottság jelentése kedvező. A bizottság tagjai állítólag helyszíni vizsgálatuk alkalmával arra a meggyőződésre jutottak, hogy Brit-Guayana rövid idő alatt nagyszámú menekültet tudna befogadni.

A bizottság állítólag nagyobb, eddig teljesen ismeretlen, kedvező klímájú területet fedezett fel a kolónia belsejében. A jelentés különösképpen optimisztikusan ítéli meg a terület telepítési lehetőségeit, bár leszögezi, hogy egy ilyen kísérlet csak tervszerű előkészítés után sikerülhet.

Hangsúlyozzák, hogy bár az angol kormány nem vállalt kötelezettséget nagyvonalú telepítési akció keresztülvitelére, mégis kész mindent megtenni a menekültügyi kérdés határozott megoldására. Angol-Guayana nagyszálú telepítése — mondják ezek a jólinformált körök — hozzá fog járulni a menekült sorsának javításához. Ettől a telepítési akciótól a németországi zsidókkal szembeni bánásmód enyhülését várják.

ROOSEVELT ELNÖK MEGELEGEDESET FEJEZTE KI A MENEKÜLT-SEGÉLYEZÉSI MŰ EDDIGI EREDMÉNYEI FÖLÖTT. Roosevelt elnök a napokban küldöttséget fogadott kihallgatáson, amellyel megtárgyalta a londoni államközi menekültügyi bizottság eddigi tevékenységének eredményeit. A küldöttség előtt, amelyben résztvettek a menekült-segélyező szervek magasabb rangú tisztviselői és különböző zsidó vezető egyéniségek, Roosevelt elnök meglegedését fejezte ki a menekült-segélyezési mű eddigi eredményei fölött. Kijelentette Roosevelt, hogy ezek az eredmények annál értékesebbek, mert a menekült-segélyezési mű vezetőknek színte embertőlötti nehézségeket és ellenállásokat kellett legyőzniök. Azon reményének adott kifejezést, hogy a megkezdett mű ezután nagyobb és erőteljesebb lépésekkel fog a megvalósulás felé haladni. Myron C. Taylor és James Macdonald, az államközi menekültügyi bizottság alelnökei, válaszbeszédükben óvták a megjelenteket a türelmetlenségtől. „Aki a nagybottlúli telepítési sikerét akarja biztosítani, annak rendelkeznie kell a kísérleti periódus által megkövetelt türelemmel” — mondták.

FRANCOIS DE TESSAN BESZÁMOLÓJA A FRANCIAORSZÁGI MENEKÜLT-SEGÉLYEZÉSRE. Francois de Tesson francia képviselő és volt külügyi államtitkár, Detroitban beszédet tartott a menekültügyi kérdéseiről. Beszédében többek között igen érdekes adatokat közölt azokról a menekültekről, akik az olaszországi fasiszmus uralomra kerülése és a nürnbergi törvények bevezetése óta otthon találtak Franciaországban. Francois de Tesson — mint közöltük volt — Amerikában az ORT zsidó szervezet propagandakampányát vezeti.

AZ AMERIKAI TÖRVÉNYHOZÓ-TESTÜLETEK ELFOGADTAK WAGNER ÉS ROGER SENATOROK HUSZEZER MENEKÜLT GYERMEK BEVANDORLASÁRA VONATKOZÓ TÖRVÉNYJAVASLATAT. Közöltük röviden, hogy Wagner és Roger Egyesült Államok-beli szenátorok törvényjavas-



A nagy tubus Lei 28.— A kis tubus Lei 18.—

latot dolgoztak ki, amelynek értelmében az elkövetkezendő években az Egyesült Államok huszezer menekült gyermeknek adnának bevándorlási engedélyt. A javaslat a napokban került a törvényhozó testületek egyesített bizottsági elé, amelyek azt egyhangúlag elfogadták. A javaslat most kerül a plénum elé.

AZ OZE SZERVEZETEK FRANCIAORSZÁGI ALOSZTÁLYANAK KÖZGYŰLÉSE. S. Perquellén asszony elnökele alatt a napokban tartották meg Párizsban az OZE-szervezetek franciaországi alosztályának közgyűlését. Az ülést dr. E. Minkovszki, a szervezet franciaországi elnöke nyitotta meg, aki változta az OZE munkáját a menekült gyermekek segélyezésének terén, Josef Mill-

ner vezértitkár beszámolt a franciaországi OZE tevékenységéről az utolsó két esztendőben. Kiemelte a szervezet Montmorency-i gyermekmenhelyének nagy jelentőségét, majd áttért az OZE szociális és orvosi szekciónak tevékenységére. Meleg felhívást intézett a szervezet franciaországi barátaihoz, hogy a szervezet gondolatát egész Franciaországban terjesztési igyekezzenek. Dr. W. Krämmer asszony a Franciaországba szakadt zsidó menekültek tragikus helyzetét változta emlékeztette a megjelenteket azokra a szerencsétlenekre, akiknek „még nem sikerült a német pokolból kimenekülniök”. A közgyűlés új elnökséget választott, amelynek tagjai: dr. W. Krämmer, H. Herz, Michelson, I. Millner asszony, valamint dr. E. Minkovszki, Sam Meyer, Edmond Weill.

FIGYELEM!

Popescu Elvira

PARIS kedvence néhány napig CLUJON vendégszerepel

A zöld frakk

Flers és Caillavet világhírű zenés vígjátékában, mely a

Select Mozdó-ban

kerül bemutatásra.

Hogyan szervezik meg háboru esetére a Sträjer-ifjúságot

A nemzetvédelmi minisztérium nagyonosságú rendelettörvénye

Bucuresti, május 15. Mint arról már röviden beszámoltunk, a kormány rendelettörvény útján intézkedett az ifjúságnak mozgósítás esetén való felhasználásáról. A vonatkozó nagyjelentőségű rendelettörvény a következőképpen hangzik:

1. szakasz. Az egész ifjúság (fiúk 7—18, lányok 7—21 évig) tartozik mozgósítás esetén a hazát szolgáló „Straja Tării” irányítása alatt. Az ország hadifelhőkészítési céljainak érdekében a Straja Tării megszervezi, előkészíti és felhasználja az ifjúságot, mindenkinek korához, rátermettségéhez és felkészültségéhez mérten.

2. szakasz. A Straja Tării tevékenységét háboru esetére olyképpen szervezik meg, hogy a szervezet a strájereknek és strájerek lányoknak különböző megbízásokban való felhasználása útján szolgálatára legyen a hadseregnek, az állami intézményeknek, a társadalomnak, felszabadítva a katonaság egy részét, mely egyébként frontmögötti zónákban volna elfoglalva. E célból az ifjúságot felhasználják könnyebb munkálatokra, az általános és ipari munkában, valamint a kézimunka egy részében, amely a mezőgazdasági mozgósítási terv végrehajtásához szükséges.

Az ifjúság fogja kiegészíteni az állami intézmények, valamint az ország belsejében levő légvédelmi szervek működéséhez szükséges személyzetet.

Az ifjúság fogja továbbá kiegészíteni az egészségügyi szervezetek személyzetét és hozzá fog járulni a szociális és nemzeti szolidaritási mű fokozásához.

3. szakasz. Az összes közhatalóságok és magánintézmények tartoznak a Straja Tării támogatni, biztosítani ezáltal számára, hogy minél jobban felkészültesse a háboru esetén reá váró küldetésre.

4. szakasz. A Straja Tării mozgósítása és tevékenysége háboru alatt az ifjúság parancsnoksága alatt történik, a címzetes parancsnokkal, a hadsereg főparancsnokságának irányítás és utasítása mellett és megfigyelésének mértékében.

5. szakasz. Az aktív tartalékos és népfelkelő katonai személyzet, valamint a 3236-os számú rendelettörvény értelmében mozgósítható nők, akik a mozgósítás elren-

delésének pillanatában a Straja Tării parancsnokságánál, vagy tartományi szerveinél és parancsnokságainál teljesítenek szolgálatot, valamennyien helyükön maradnak, mert funkcióikban való tevékenységüket a katonaságnál való mozgósításuknak tekintik.

A Straja Tării területi kereteinek biztosítását (cohors-, raj- és centuria-parancsnokok) a Straja Tării és a nemzetvédelmi minisztérium közösen határozzák el, kijelölve a tartalékos tiszteket, az alacsonyabb rendfokozatokat és a mozgósítható nőket, akik a Straja Tării szolgálatában maradnak, hogy minden falu számára maradjon egy strájeparancsnok (férfi), minden raj és centuria számára egy parancsnok. Ezek mozgósítottak fognak tekinteni és a Straja Tării parancsnoksága által bárhol felhasználhatók.

6. szakasz. A Sträjer-parancsnok (férfi), akit az illető falu sträjer-rajának parancsnoksága élen mozgósítanak, háboru alatt a helyi katonai hatóságok segítségére lesz abban, hogy az illető falu megfelelően hivatás részét az általános erőfeszítésekből.

7. szakasz. A Straja Tării-hez tartozó személyzet, amelynek nincsenek katonai kötelességei, úgy a központi, mint a vidéki parancsnokságoknál, a mozgósítás elrendelésétől kezdve, hivatásában beosztottnak tekintik.

— Egy kolozsvári egyetemi hallgató öngyilkossága gögyithatalan betegsége miatt. Vasárnap reggel megdőböntő öngyilkosság történt a kolozsmezei Almászentmihályi községben. Mircea Nicolae 22 éves diák, a kolozsvári egyetem jogi fakultásának harmadéves hallgatója, édesapjának, az almászentmihályi görögkeleti lelkésznek házában felakasztotta magát és meghalt. Hátrahagyott bucsulevelében azzal okolta meg elhatározását, hogy gyögyithatalan csonttuberkulózisban szenved s mivel érzi, hogy csak egy-két éve van még hátra, céltalannak látja a további tanulást és kénytelen halálba menekülni a további szenvedések elől. Kéri szüleit: bocsássanak meg neki és járjanak közbe a hatóságoknál, hogy tekintsenek el holtteste felboncolásától. A tragikus véget ért joghallgató temetésére a kolozsvári ügyészség megadta a hivatalos engedélyt.

HIREK

— Quebec felé közeledik az angol királyi pár hajója. Londonból jelentik: A Reuter hétfő reggeli híradása szerint az Empress of Australia rendes körülmények között közeledik Quebec felé. A hajónak sikerült kikerülnie a jéghegyek közül és a közből. Ebben a veszélyes zónában az angol uralkodópár hajója csak óránkénti 2-5 csomó sebességgel tudott haladni.

— Három éve van uralmon a lengyel Skladkovszki-kormány. Varsóból jelentik: A lengyel sajtó egyhangúan méltatja Skladkovszki tábornok kormányát abból az alkalomból, hogy három éve vette át az ország ügyeinek vezetését. A lapok ismertetik a kormány által minden téren kifejtett munkásságot és megállapítják, hogy a lakosság a kormány teljes bizalmát élvezi.

— Hét gyermeket ölt meg a talált srappnell. Bacauból jelentik: Borzalmas szerencsétlenség történt tegnap Glodeni község határában, ahol hét játszódozó gyermek egy háborúból visszamaradt srappnellre talált. A gyermekek feltörték a lövedéket, amely explozív és mindannyiukat megölte.

— Eltemették a kötelességteljesítés közben életüket vesztett orosz pilótákat. Moszkvából jelentik: Vasárnap délután folyt le Anatolie Serov és Paulina Ossipenko, a kötelességteljesítés közben meghalt pilóták temetése. Jelen voltak a szomorú szertartáson: Sztalin, Molotov, Vorosizlov, Kaganovics, Kalinin, Andrejev, Mikojin, Jdanov, Budienny, stb. továbbá a párt és a hatóságok több más vezetőembere.

— Május 19-én érnek véget a német-litván gazdasági tárgyalások. Kaunasból jelentik: A német-litván gazdasági tárgyalások május 19-én érnek véget. Németország 30 százalékos kivonni részét a litván kivételből és behozatálból. A követelések rendezése clearing-alapon fog történni. Litvánia szabad zónát kap Memel kikötőjében.

— A veteránok szövetsége megkoszorúzza I. Károly király szobrát. Bucurestiből jelentik: A „Fauritorial Romániei Mari”, a világháborúban résztvevő veteránok szövetsége tegnap gyűlése után megkoszorúzza I. Károly király szobrát. A koszorú szalagfelirata ez volt: „Kegeletes hódolat a román királyság megalapítójának.”

Uj üzlet nyílik

„ALFA”

— Ervénybe lépett az új munkarend az üzletek és vállalatok számára. Bucurestiből jelentik: Ma lépett érvénybe az új munkarend az üzletek és vállalatok számára. A nyár folyamán a hatóságok is reggel 7.30-13.30, hétfőn és az ünnepeket követő napokon 15.30-19.30 között tartanak hivatalos órákat.

— Bucurestiben megnyílt a kihágási bíróság. Bucurestiből jelentik: Bucurestiben, a rendőrfőnökségen ma megnyílt a kihágási bíróság, amely éjjel nappal fog működni és azonnal ítéletet hoz forgalmi, köztisztviselési, stb. kihágásokban.

— Kétszázhuszonnyolc tisztviselőt és munkást ünnepeltek tegnap Răsădan Ralea miniszter jelenlétében. Bucurestiből jelentik: Răsădan tegnap Ralea miniszter jelenlétében 228 tisztviselőt és munkást ünnepeltek, akik 35-45 éves szolgálati multra tekintenek vissza. Öfelsége mindegyiküket kitüntette a „Meritul Comercial si Industrial” érdemrenddel. Ennek közlése mellett, Ralea miniszter az ünnepelt tudomására hozta azon törvényrendelet szövegét, amely szerint az öreg munkások, a „Bruderlade” volt tagjai számára felel meg a nyugdíjteljemenyeket.

— „Románia napja” a newyorki világkiállításán. Newyorkból jelentik: A világkiállításán „Románia napját” Edward Flynn, az amerikai kormánybiztos által Dimitrie Gusti tiszteletére adott fényes fogadással ünnepelték meg a „Béke udvarában”. Az ünnepségen jelen volt Radu Irimescu román követ is. A megjelent személyiségek bemutatását Jules Holmes protokollfőnök végezte. A volt frontbarcosok szövetségének zenekara az amerikai himnusz intonálta, majd Radu Irimescu beszélt. Ezt követően Pia Igy adott elő több román népdalt Grigoras Dinicu zenekari kíséretével. Este diszhangverseny volt. Enescu vezényelte a legjobb amerikai zenekart, a filadelfiai filharmónikusokat. Műsoron csak román zeneművek, többek között Enescu Román Rapszódiaja szerepeltek. A hangversenynek ezer meghívott hallgatója volt és azt a román hét kiemelkedő eseményének tekintik.

Bucurestiben az élelmiszer-nagykereskedők üzleti hasznát tíz százalékban, kiskereskedőket husz százalékban állapították meg

A hadfelszereléssel foglalkozó börgyárak egyezményt kötöttek a városok vágóhidjain termelt bőrök elosztására vonatkozóan

Bucuresti, május 15. Bucuresti városában az élelmiszer-nagykereskedők üzleti hasznát tíz százalékban, a detailkereskedőket 20 százalékban maximálták, az összes élelmiszerrel kapcsolatban, május 16-tól kezdődően. A kereskedők áruik beszerzési árát számlálkál kötelesek igazolni. A romlandó áruknál a detailisták üzleti haszna 30 százalék. Minden kereskedő árát kifüggeszteni és az ellenőrző hatóságoknak kalkulációt igazolni köteles. Ugyanezen rendeletben a régi cukorárakat állították vissza, amelyek a következők: kristálycukor 32 lej, kockacukor 34 lej.

Bucuresti, május 15. A hadseregfelszerelés.

— Tűz a Berengarián. Londonból jelentik: A szétszedés alatt álló Berengaria óceánjáró óriáshajó fedélzetén veszedelmes tűz ütött ki. Az angol kereskedelmi hajózás egykori büszkesége most a harrowi hajógyár dokkjában áll s már meg is kezdtek a forgalomból végleg kivont hajó szétszedését. A csütörtökre virradó éjszaka a hajó felső fedélzetén tűz ütött ki és a lángok ijeszítő gyorsasággal terjedtek tovább. A hajógyári tűzoltóság gyors közbeavatásával sikerült a tüzet fészkeire korlátozni.

— Negyedik elemista levele a miniszterelnöknek. Bucurestiből jelentik: Calinescu miniszterelnök tegnap megható levelet kapott egy Florescu Constantin nevű negyedik elemista tanulótól, aki az ifjomegyei Stancea községben lakik. Florescu Constantin 50 leit mellékelt leveléhez azzal a kívánsággal, hogy ezt az összeget fordítsák hadfelszerelési célokra. Hasonló értelmű levelet kapott a közegészségügyi minisztérium a tulceamegyei lepratáborból. Ez az irás arról számol be, hogy a lepratábor lakói egy napi élelmiszerük ellenértékét hadfelszerelési célokra ajánlják fel.

— Uj ügyosztályt létesítenek a tengerészeti minisztériumban a Duna-bizottság hatáskörébe tartozott ügyek intézésére. Bucurestiből jelentik: A légügyi és tengerészeti minisztérium törvényrendelettel készítette, amellyel új ügyosztályt állít fel „Directiunea Dunării Maritime”, (DDM) név alatt. Ez az ügyosztály fogja intézni az eddig az Európai Duna-Bizottság hatáskörébe tartozott ügyeket. Az ügyosztály vezetője Preda Fundateanu parancsnok lett.

Férfidivat különlegeségek

„ALFA”-nál

— Öngyilkosságot követett el a lengyel hadügyminiszter felesége. Varsóból jelentik: Kasprzycki tábornok, lengyel hadügyminiszter felesége tegnap lakásuk negyedik emeletéről az uccára dobta magát és szörnyethalt. Öngyilkosságának okát nem tudják.

— Igor Stravinszkijt a világhírű zeneszerzőt hívta meg a zeneszerzési katedrára a harvardi egyetem. Newyorkból jelentik: A Newyork Times szerint a harvardi egyetem Igor Stravinszkijt a világhírű zeneszerzőt, aki francia állampolgárságot vett fel és aki jelenleg Párizsban lakik, hívta meg a zeneszerzési katedra élére.

— Május 18-ig fogadják el a jelöléseket a kamarai és szenátusi választásokra. Bucurestiből jelentik: A kamarai és szenátusi jelöléseket május 18-ig fogadják el a Front főtitkárságánál. A kérések távirati uton is benyújthatók.

— Uj autobusjáratokat létesített a CFR. Bucurestiből jelentik: Május 15-én a CFR új járatokat létesített Balázsfalva-Dicsőszentmárton-Balauzeri, a Brassó-Székelykocsárd-Rupea-Segesvár, Gyulafehérvár-Tövis, Balázsfalva-Kiskapus-Gyulafehérvár-Tövis-Nagyenyed-Torda-Kolozsvár vonalokon.

— Enyhülnek a telek és nyarak. Bernből jelentik: Maurer, a zürichi meteorológiai intézet igazgatója megállapította, hogy ötszáz év óta mindig jobban ritkulnak az igen kemény telek. Másfelől azonban megállapították, hogy Közép-Európában a szüretnek valaha korábban voltak, mint manapság. Ez úgy lehetséges, hogy azelőtt melegebb volt a nyár. Az évi középhőmérséklet azonban századok óta nem változott. Mindezekből kitűnik, hogy a teleg hidege és a nyarak forrósága enyhülőben van.

— Szatmári fuvaros tragédiája. Szatmárról jelentik: Löbl Móríc börtvényi fuvaros áruval megrakott szekeren pénteken délután Nagysomkut felé igyekezett. Utközben az egyik hám meglazult, mire a fuvaros leszállt, hogy megigazítsa. Mialatt a lovak között foglalatzkodott, az egyik ló megijedt és patájával úgy hátbarugta Löbit, hogy a szerencsétlen ember eszméletlenül zuhant az utszéli árokba. Ott feküdt egész éjjel, ájultan. Csak kora reggel találtak rá egy társaságkocsis utasai. A még mindig eszméletlen fuvarost beemelték a gépkocsiba és behozták Szatmárra, ahol a Zsidókörház orvosai gerinctörést állapítottak meg.

— Tízmillió dolláros csalás Newyorkban. Newyorkból jelentik: A munkások balesetbiztosító intézeténél 10 millió dolláros csalást fedeztek fel. Malone, a biztosító társaság revizora bevallotta, hogy a munkaadóktól 5 társával együtt évenként 700.000 dolárig terjedő összeget kaptak, hogy a bérlistákon, amelyek után fizetni kellett a balesetbiztosítási járulékat, az eredetnél alacsonyabb béreket tüntessenek fel. Ötven munkaadó ugyancsak beismerő vallomást tett és beismerték, hogy összejátszották az ellenőrökkel.

— A Concordia zsidó klub elegáns helyiségeiben kitűnő kóser koszt (ebéd és vacsora) kapható. Délutáni fekete és uszonnakáv. Str. Memorandului 13. Savoy kávéház fölött. Telefon 26-92. Abonoma és házhoz szállítást.

— Ma Bucurestibe érkezik Detroyat, a híres francia repülő. Bucurestiből jelentik: Detroyat, a híres francia repülő ma a fővárosba érkezik, hogy kipróbálja az IAR 80. típusu új gépet, amely az első olyan, a brasói gyárból kikerült repülőgép, amellyel 520 kilométeres sebességet ért el.

— Elítélt illiomtipró. Bucurestiből jelentik: A chisinaui törvényszék kétévi börtönbüntetésre és 200.000 lej pénzbírságra ítélte egy Alex Dominteanu nevű egyént, aki megbecsületelt egy kiskoru leányt.

I-a fehéreműk méret után

„ALFA”-nál

— Vakmerő betöréses lopások Kolozsváron. Vakmerő betöréses lopás történt a Ioan Ghica ucca 12 szám alatt. Ismeretlen tettesek, akik tudták, hogy Székely Géza pincér egész családjával a Békásba levő kertbe ment ki, állkucsal behatoltak lakásába, feltörték a hálószoba szekrényét és magukhoz vették Székely Géza feleségének 15.000 lej értékű képviseelő ékszereit. A helyszínt és körülményeket kitűnően ismerő betörők más értéktárgyakat nem vittek el s a szekrényben felhalmozott nagymennyiségű ruhanemű közül sem vittek magukkal semmit. A helyszínen megejtett rendőri vizsgálat során megállapították, hogy a lopást gyakorolt betörők követték el. A nyomozó közleg apróbb bűnjelöket találtak, mely — véleményük szerint — alapjául szolgálhatnak a vakmerő tettesek meletti kézrekerítésére.

Ugyancsak betöréses lopás ügyében tett feljelentést a központi rendőrség büntügyi osztályán Ferencz Miklós péksegéd, a Katona-féle sütőde alkalmazottja. Ferencz Miklós a Marechal Foch ut 14 szám alatti műhely egyik kis kamrácskájában aludt, amikor — délután 3 és 6 óra között — ismeretlen tettes besurranat szobájába, óvatosan kihuzta az ágya alá rejtett faladát és azt feltörve, magához vette nagybőrszegű megtakarított pénzét. A besurranó tolvajlás ügyében a büntügyi osztály detektívjei megindították a vizsgálatot.



TAVASSZAL...

...sokat tartózkodik Ön a szabadban. Bőrének tehát szüksége van egy biológiai krémre. Csak a CANDIDE krém tartalmaz cholesterint ásványanyagokkal összekötve, ami 1/2 bőrt táplálja és fiatalítja

Mussolini felavatta az új Fiat-műveket

Turin, május 15. Mussolini hétfőn reggel közel 50 ezer munkás jelenlétében felavatta a Fiat-művek új üzemeit.

— Franco tábornok köszönete a német és olasz repülőknél. Madridból jelentik: Franco tábornok jelenlétében a madridi repülőterem megtartották a nagy légi díszszemlét. A díszszemlén a német és olasz önkéntes repülő is résztvettek, akiket Franco személyesen tüntetett ki. A katonai szemle után Franco nagyobb beszédet mondott és többek között a következőket jelentette ki: — A repülő batorsága mesébe illő. Mialatt Spanyolország szabadságharcát vívta, Németországból és Olaszországból harcedzett veteránok siettek segítségünkre, hogy önzetlenül harcoljanak a kommunizmus ellen.

— Két leányt eltemetett a homok. Chisinauból jelentik: Strámbeni faluban (Lápusa megye) Ecaterina Koch 18 és Anna Schultz 26 éves leányokra, akik egy földhányáson dolgoztak, hatalmas mennyiségű homok borult rá. Mindketten meghaltak.

— Orvosi hír. Dr. Diaciov szemorvos hazatérve, rendeléseit Str. Regina Maria 48. alatt folytatja.

— A „cseh nemzeti egyház” a zsinagógákban tartja istentiszteleteit. Prágából jelentik: A cseh nemzeti egyháznak a zsidósággal felvett kapcsolatai mindinkább kimélyülnek. Kladno, Rakovník és más Prága környéki városok példáját követve több cseh vidéki városban megegyezés jött létre a cseh nemzeti egyház és a zsidó hitközségek között a zsinagógák közös használatáról. A cseh nemzeti egyház ezeken a helyeken vasárnaponként a zsinagógákban tartja istentiszteleteit.

— A lengyel hadügyminiszter Párizsban. Párizsból jelentik: Thaddeus Kaspricki lengyel hadügyi miniszter a francia fővárosba érkezett. Az állomáson Gamelin tábornok, Lukaszewicz lengyel nagykövet és a követtség katonái és légügyi attaséi fogadták.

„ALFA”

NEUMANN ZOLTAN Regele Ferdinand 18.

— Meghosszabbítják az állampolgársági listából kiharadtak összeírásának a terminusa. Ivan tanácsos, a város állampolgársági ügyosztályának vezetője kijelentette munkatársunk előtt, hogy a rendelkezésre állott idő nem volt elegendő az összes jelentkezők összeírására. Eppen ezért a város a terminus meghosszabbítását kérte a minisztériumtól. A mai napig azonban semmilyen utasítás nem érkezett a minisztériumból a városházára.

— Betiltják Argentínában a külföldi befolyás alatt álló politikai csoportok működését. Buenos Ayresből jelentik: A délamerikai államok az utóbbi időben egyre erősebben védekeznek minden külföldi politikai befolyással szemben. Az argentinai kormány most törvényjavaslatot készített és ebben megtiltja Argentínában az összes külföldi befolyás alatt álló politikai csoportok működését. Rio de Janeiroból jelentik, hogy Müller, Braziliában élő német protestáns lelkész több társával együtt letartóztatták, mert vonakodott portugál nyelven prédikálni.

Eik

Vallási alb fog

Prága, május 15. fejezte a zsidótörvényt azonban csak a védnök jóváhagyásosságra. A „Nar” a törvény a zsidók nem vallási hovatartozza meg. Zsidónak tekintik 30-a előtt zsidó va

Szabade

Egynapos

Jeruzsálem, május fandi koncentrációs legális zsidó bevándorlásra adott arra, hogy zsidó kontingens vá Bagdadi jelentés zek, a palesztinai érkeztett Sukri Saktársaságában. Ugyanakkor Jeru a palesztinai zsidó lesztinai politikája törtökön egynapos nek. A közel félmilij aki akarla kifejezé ellenzi Anglia pa fogják szögezni

Szamos és ujs

Dr.

Cluj, május 15. művészeket, írka lektuális foglalkozás fogja össze. Ennel Bornemisa Kolozs tartományi Ujság töt a művészek, fogására, megter együttműködését dekeben szombat letet hívott össze, kitásának módozza kezleten az el résztvettek dr Pár, az erdélyi elnöke, a Román ja, Divarius, az i Tassy festőműv művész, dr Munt ujságírószindikátu a Magyar Színház a nagyváradi kis nőke és Végh Ujságíró Céh ale Dr Bornemisa lenlevőkkel az ét

Folyik

A zsidó

Cluj, május 1 lasztói névjegy kaja két nap ó háza tanácsster az összeírás, a céhek szerint i bentől este 10 Az összeírás els folytak a jelent Szombat este 1 vazo jelentkeze

Elkészült a csehországi zsidótörvény

Vallási alapon határozza meg a törvényhozó a „zsidó” fogalmát és „tisztéletbeli árját”-at kreál

Prága, május 15. A minisztertanács befejezte a zsidótörvény szövegezését, amelyet azonban csak Neurath báró birodalmi védnök jóváhagyása után hoznak nyilvánosságra. A „Narodny Politika” szerint a törvény a zsidók fogalmát nem faji, hanem vallási hovatartozás alapján határozza meg. Zsidónak tekintik azt, aki 1918 október 30-án előtt zsidó vallású volt, vagy szülei-

nek, illetőleg nagyszüleinek egyike is zsidó volt ezelőtt az időpont előtt. A törvény a zsidó ügyvédek és orvosok számarányát két százalékban állapítja meg. A közéletből teljesen kiküszöbölik a zsidóságot. A törvény mindazonáltal kivételeket enged még, amennyiben lehetővé teszi, hogy egyes zsidóknak a „tisztéletbeli árja” jelleget adományozzák.

Szabadon bocsátottak kétszázhusz illegális bevándorlót

Egynapos „villámsztrájkra” készül a palesztinai zsidóság?

Jeruzsálem, május 15. (Rador). A sara-fandi koncentrációs táborba internált 220 illegális zsidó bevándorlót szabadon bocsátották azon rendelet alapján, amely engedélyt adott arra, hogy május folyamán újabb zsidó kontingens vándoroljon be. Bagdadi jelentés szerint, Aref Abdul Razek, a palesztinai terrorista mozgalom vezetője, aki Palmír vidékére menekült, Bagdadba érkezett Sukri Saka mufti, közeli rokona társaságában. Ugyanakkor Jeruzsálemből jelentik, hogy a palesztinai zsidók az angol kormány palesztinai politikája miatt szerdán, vagy csütörtökön egynapos villámsztrájkra készülnek. A közel félmillió palesztinai zsidóság így akarja kifejezésre juttatni, hogy élesen ellenzi Anglia palesztinai politikáját. Le fogják szögezni követeléseiket is az angol

politikával szemben és követelik megfelelő tartalmú Fehér Könyv közzétételét. Az egynapos villámsztrájk után a palesztinai zsidóság passzív ellenállásba kezd a mandátárius kormány intézkedéseivel szemben. Ugyanakkor jelentik, hogy az angliai régi cionisták szombati és vasárnapi gyűléseiken élesen tiltakoztak a londoni kormány palesztinai politikája ellen.

Haifa, május 15. A Galatea angol cirkáló, amely május 6-án érkezett Haifa kikötőjébe, ma felvette horgonyait és elindult.

Bécs, május 15. (Rador). A Völkischer Beobachter közli, hogy az Anschluss óta a központi zsidó kivándorlási hivatal 99.672 zsidót vándoroltatott ki. Április végén az 1938. március 18-án az Ausztriában élő zsidók közül mintegy 80.000 maradt ott.

Szamos-tartomány művészei, írói és újságírói közös szervezetbe tömörülnek

Dr. Bornemisa polgármester kezdeményezése

Cluj, május 15. Az új választói törvény a művészeket, írókat és újságírókat az intellektuális foglalkozás külön kategóriájába fogja össze. Ennek megfelelően dr. Sebastian Bornemisa Kolozsvár főpolgármestere és a tartományi Újságíró Céh elnöke akciót indított a művészek, írók és újságírók összefogására, megteremtve ezeknek kulturális együttműködését is. E cél megvalósítása érdekében szombat délután négy órára érkezőre hívták össze, hogy az egyesület megalakításának módozatait megbeszéljék. Az értekezleten az elnöklő polgármesteren kívül résztvettek dr. Papilian Victor egyetemi tanár, az erdélyi román írók egyesületének elnöke, a Román Nemzeti Színház igazgatója, Divarius, az íróegyesület titkára, Demian Tassy festőművész, dr. Sima Ioan festőművész, dr. Munteanu Ioan ügyvéd, a román újságírószindikátus ügyésze, dr. Kádár Imre a Magyar Színház igazgatója, Peredy György, a nagyváradi kisebbségi újságírószervezet elnöke és Végh József, a szamos-tartományi Újságíró Céh alelnöke. Dr. Bornemisa Sebastian ismertette a jelenlévőkkel az értekezlet célját, kifejtette,

hogy az új egyesület nem érintené a szakmai testületek szabad működését. Az egyesületnek az lenne a célja, hogy benőve a kapcsolatokot teremtsen a rokonfoglalkozási ágak között s megerősítse a román-kisebbségi kulturális kapcsolatokat.

Dr. Papilian Victor egyetemi tanár a maga részéről a legnagyobb örömmel üdvözölte a tervet. Hasonló értelemben szólaltak fel dr. Kádár Imre és Végh József is.

Az értekezlet határozatként kimondta, hogy a legnagyobb örömmel veszi tudomásul a kulturegyesület megalapításának tervét. Annál is inkább örömmel fogadják a tervet, mert az semmiben sem kívánja érinteni a már meglévő szakmai testületek működésének szabadságát. Elhatározták, hogy az összes érdekelt testülettel közölni fogják a tervet, ami annál könnyebb, mert a közeljövőben valamilyen érdeklődő egyesület közgyűlést tart. A közgyűléseken ismertetni fogják az értekezlet felvetett elgondolásokat s a jövő hónap folyamán nagygyűlésre hívják egybe az írók, újságírók, színészek és képzőművészek képviselőit.

Folyik a választók névjegyzékének összeállítása

A zsidó jelentkezőknek igazolniuk kell állampolgárságuk revízióját

Cluj, május 15. (Az Új Kelet tud.) A választói névjegyzék összeállításának munkája két nap óta folyik a kolozsvári városháza tanácstermében, öt tisztviselő végzi az összeírást, akik alfabetikus sorrendben céhek szerint írják össze a reggel fél kilenctől este 10 óráig özőnlő jelentkezőket. Az összeírás első napján nagyobb ütemben folytak a jelentkezések, mint a másodikon. Szombat este 10 óráig összesen 1850 szavazó jelentkezett összeírásra.

Szombaton este távirati rendelkezés érkezett a polgármesteri hivatalhoz, amelyben Calinescu belügyminiszter a választójogkorról ad felvilágosítást. A távirat ugyanakkor új utasításokat tartalmaz az összeírás módjára vonatkozólag. Az új rendelkezés értelmében a választók személyazonosságát igazolvánnyal igazolják magukat a bizottság előtt. Kivételt képeznek a zsidó választók, akiknek a revízió átesett állampolgársági igazolványukat is be kell

mutatniok. Hasonlóképpen arról is intézkedés történt, hogy amennyiben a jelentkezők több foglalkozással bírnak, úgy szabadon választhatják meg azt a kategóriát, amelyben szavazati jogukat gyakorolni óhajtják.

Ismeretes, hogy a szavazati jogot harminc éves korhatárhoz köti a választói törvény. A nők közül azonban csak azoknak van szavazati joguk, akik valamilyen foglalkozást üznek, vagy mint férjes asszonyok háztartásukat vezetik. Azok a nők, akik nem férjheztek és nem üznek önálló foglalkozást, még akkor sem rendelkeznek szavazati joggal, ha egyetemi végzettséggel bírnak.

Hétfőn reggel már a korai órákban megkezdődött a választók összeírása. Elsőnek a királyi tábla, a törvényszék, a járásbíró-ságok és a telekönyvi hivatal bírói és tisztviselői kara jelentkezett összeírásra. A hétfői jelentkezések már gyérebbek voltak, mint szombaton, bár az összeírás, az új rendelkezés folytán egyszerű és gyors ütemben halad. A választó bemutatja személyazonosságát igazolványát (a zsidó választó revidált állampolgársági igazolványát). Az összeírások határideje május 24-én jár le.

A Sfátul Negustoresc felhívása a kereskedőkhöz

A Sfátul Negustoresc (Kereskedő Tanács) felhívja a kereskedők figyelmét, hogy miután az új alkotmány alapján megalkotott és most kihirdetett választási törvény a képviselőházban más foglalkozási ágakal egyenlő számú képviselő választását biztosítja, erre való tekintettel minden 30 éves korát betöltött önálló kereskedő, részvénytársasági igazgató tartsa feltétlen kö-

Hétnapos tavaszi GYOGYKURA a Püspökfürdő-ben

Oradea mellett

Viktoria Hotelbe Lei 980.—
Transilvania „ „ 1190.—
Dacia „ „ 1330.—

A hétnapos kurában bentfoglaltatik napi báromszori étl a p szerinti étkezés, szoba, gyógyvagy hullámfürdő!

Ha reumában szenved, vegye most igénybe a kurát. A fenti árak június 15-ig meghosszabbíthatók.

telességének jelentkezni a polgármesteri hivatalnál a választási névjegyzékbe való felvétele végett. Ez alkalommal vigye magával a születési adatait, foglalkozását (cégjegyzés) és egyéb személyi adatait: állampolgársági bizonyítvány, személyazonossági, revíziós ítélet, stb. igazolói iratit. A jelentkezés csak május 20-ig tart, tehát el ne mulassza egyetlen jogosult kereskedő sem a felvételét kérté ideig. A jelentkezés személyesen történik a Primaria I. em. 5. számú szobájában.

Újra heves harcok dülnek a japán-kinai frontokon

A kínaiak több fontos hadászati állást foglaltak vissza. Angol tiltakozás a japánok Kulangsuban való partraszállása miatt

Csungking, május 15. (Rador). Több ponton, főleg Hopej tartományban, heves harcok folynak. A kínaiak visszafoglaltak több hadászati szempontból fontos állást a Han folyó keleti partjain. A kínai erőknek sikerült elválniuk a japán frontot a Hankeu-Iosiang ut mentén. Nancsiang körül és Kiangsi tartományban is véres harcok vannak folyamatban. Katonai körökben nem

tudnak véleményt nyilvánítani afelől, vajjon a kínai offenzíva Nancsiang városának visszavétele felé irányul-e, vagy sem.

London, május 15. Sir Robert Craigie tokiói angol nagykövét felhatalmazás kapott arra, hogy kormányának nevében tiltakozzék a japán csapatoknak Kulangsuban való partraszállása mellett.

A lengyelek nem engedélyeznek népszavazást Danzigban

A lengyel hadseregfelügyelő feltűnéstkeltő beszéde

Varsó, május 15. (Az Új Kelet tud.) Egyes német lapok azt az eszmét vetették fel, hogy Danzig szabadváros népszavazás útján döntsön hovatartozása fölött. A javaslatot azonban lengyel politikai körök nem veszik komolyan. Ezek a körök válaszul kijelentették, hogy a következő okok miatt nem járulhatnak hozzá népszavazás megtartásához a szabadállam területén:

1. Lengyelország sohasem tagadta, hogy Danzig lakóinak többsége német. Ebből következett az, hogy ez a német lakosság a legzselebbkörűbb szabadságot élvezte közigazgatása irányításában, sőt a nemzeti szocialista módszereket is alkalmazhatta.
2. Danzig kérdése nem nemzetiségi probléma, ugyanakkor Lengyelország számára a tengerhez való szabad kiutat és a Vistula torkolatánál lévő szabad kereskedelmet jelenti, amely Lengyelország szempontjából a legnagyobb fontossággal bír.
3. Csehország annektálásánál a németek nem vették tekintetbe a népek önrendelkezési jogát és a nemzetiségi elvet, az illetékes nép hozzájárulása nélkül hajtvá végre az annexiót.

Ha a birodalom lemondott ezen elvek alkalmazásáról Csehországgal szemben, úgy Danzig esetében sem igényelheti azoknak alkalmazását. A lengyel sajtónak egyébként az a véleménye, hogy ha Németország ragaszkodik Danzigban a népszavazás megtartásához, úgy előbb Csehországban és Morvaországban kellene népszavazást ren-

deznie, hogy megkérdezze az ottani lakosságot, vajjon továbbra is a birodalom uralkodása alatt akar-e maradni?

Varsó, május 15. Szosznowski hadseregfelügyelő tegnap megtartott beszéde nagy visszhangot keltett a lengyel közvéleményben. Szosznowski tábornok beszédében, amelyet a lengyel rádióállomások is közvetítettek, Pilsudski marsall emlékéhez szólva, a következőket mondotta:

„Szavaidat soha nem fogjuk elfelejteni. Egyetlen barátját sem adunk át földünkkel és nem fogjuk hagyni, hogy határainkat, amelyekhez szent jogunk van, megsértsék. Semmit nem adunk át. Az a nemzet, amelyik eképpen gondolkodik, utolsó tőlényéig harcolni fog. És ha az is elfogyott, úgy karddal és ököllel utolsó csepp véréig védekezni fog.”

Varsó, május 15. Politikai körök szerint minden Danzig ellen irányuló kísérlet a teljes készütségben álló lengyel haderő azonnali beavatkozásával talán szemben magát. Ezt a kijelentést hangsúlyozták lengyel politikai körök az tette szűkségessé, hogy a danzig nemzeti szocialista párt bizonyos reményeket táplál a lengyel engedékenységgel szemben. Varsóban belátják, hogy a német-lengyel viszály ügyében tárgyalásokra van szükség, de egyoldalúan befejezett tényeket Lengyelország nem fogad el.

— A londoni „Timber” Ltd. a minisztertanácsból engedélyt kapott, hogy Bucurestiben egy rótelepet állíttson fel.



KSZAL...

dik Ön a szabad...
hát szüksége van...
re.
DE krém tartalmaz...
nyanyagokkal össze...
táplálja és fiatalítja

atta az új Pial...
teket

ussolnini hétfőn reggel...
s jelenlétében felavat...
zemeit.

köszönete a német és...
ridből jelentik: Franco...
a madridi repülőtéren...
égi diszszemlélet. A disz...
olasz önkéntes repülő...
Franco személyesen...
ai szemle után Franco...
ndott és többek között...
tette ki: — A repülő...
Mialatt Spanyolország...
a Németországból és...
ízett veteránok sietők...
önzetlenül harcoljanak

metett a homok. Chisi...
beni faluban (Lápusna...
ch 18 és Anna Schultz...
kik egy földhányáson...
mennyiségű homok bo...
meghaltak.

Diaciov szemorvos ha...
Str. Regina Maria 48.

egyház” a zsinagógák...
teit. Prágából jelen...
gyháznak a zsidóság...
ai mindinkább kimélyül...
nik és más Prága kör...
át követve több cseh ví...
gyezés jött létre a cseh...
zsidó hitközségek között...
használatáról. A cseh...
en a helyeken vasárna...
kban tartja istentiszte...

gyminiszter Párizsban...
Thaddeus Kaspricki len...
ter a francia fővárosba...
son Gamelin tábornok...
nagykövét és a követés...
gattasái fogadták.

F A”
N Regele Ferdinand 13.

ak az állampolgársági...
szzeírásának határide...
15-én járt le az állam...
maradtak összeírásának...
nácsoos, a város állam...
vának vezetője kijelen...
elött, hogy a rendelkez...
vált elegendő az össze...
ára. Eppen ezért a vá...
ghosszabbítását kérte a...
ai napig azonban sem...
érkezett a miniszterium-

tinában a külföldi befo...
kai csoportok működé...
jelentik: A délamerikai...
oben egyre erősebben...
külföldi politikai befo...
z argentinai kormány...
ot készített és ebben...
on az összes külföldi...
olitikai csoportok mükö...
ből jelentik, hogy Mül...
émet protestáns lelkes...
letartóztatták, mert...
nyelven prédikálni.

Bukaresti ünnepélyek

Bucuresti, május 15. Két napon keresztül ünnepi hangulat töltötte be a fővárost. Május 9-én I. Károly király születésének 100-ik évfordulóját, 10-én pedig az egyesülés napját ünnepelte Bukarest.

A királyi palota előtti téren zajlott le I. Károly hatalmas lovas-szobrának leleplezése.

A fejedelmi unokaöccs mély megilletődéssel fogja kezébe a nemzetiszínű selyem zsinort, megrántja, a lepel lehull s a monumentális bronz ott áll méltóságteljesen, szembe nézve a kiváló utóddal — aki meghatóva, emeli felé szemeit — az országgal s az örökkévalósággal...

A Király, a trónörökös, a miniszterek s a tábornokok, akik a magas márvány-alapzat körül foglalnak helyet átérzik a pillanat nagyszerűségét; az örökkévalóság bronzába öntött államalkotó király nagy műve, mintha csak most bontakozna ki a maga teljes valóságában.

Tömjenfüst száll a magasba, érsekek és püspökök áldják a 100 évvel ezelőtt megszületett király emlékét, majd elkezdődik a nagy parádé, a Hadsereg s az Ujjászületési Front légióinak felvonulása. Az uniformisok tobzódó színeinek pompája élő, lüktető keretet, a FRN-légiók felvonulása új értelmet, szimbólumot nyújt az ünnepségnek.

Először vonulnak föl ezek a légiók a fővárosban. Az új király lerója nagy elődje iránt kegyeletét, bemutatva szimbólikusan az új és moderné gyurt országát. A lovasszobor mögött a katonai muzeumból elhozott zászlók, — amelyeket Plevnánál és Grivičánál löttek

szítává az ellenséges golyók, — előtte új zászlók hajlanak meg, az FRN jelével.

Ez a jel lassan, de biztosan kezd beidézni, egyelőre talán csupán a főváros, de majd az egész ország életébe. Bucuresti utcáin egyre gyakrabban tűnnek föl a kék egyenruhák.

A király oldalán maga Iorga Miklós professzor, királyi tanácsos, — aki nem is olyan régen még csak civilben jelent meg a nemzeti ünnepségeken, — egyenruhába öltözött, levonva az új rezsim összes konzervenciáit.

A hadsereg nagy fejlődésen ment keresztül az új rezsim alatt. Ez május 10-én szembeötölően beigazolódott. A miniszterek lónáton követik az Uralkodót a revün. Calinescu nagyszerűen meg tudja ülni a lovat is, mintha ráöntötték volna.

Messziről, Pipera felől, feltűnnek a repülőgépek. Számolni kezdjük: három, hat, kilenc, tizenkettő, tizenöt, huszonöt, ötven, hetven, aztán feltűntek jobbról is balról is a vadászgépek, felderítők, nehéz bombavetők, vadonatúj „Wulf”, „Nardi”, „Beck” gépek. Nem tudtuk többé számolni, de kétszázan felüli volt a számuk. A repülők felvonulását a brassyói IAR repülőgépgyár műhelyéből kikerült első készülőként zárta be, amely a közönség lelkesedése közepette 500 km-es sebességgel süvített el a tribünök felett.

Azután a nagy parádé. Százával tankok, nehézütegek, léghajítók. Komoly, nagy motorizált hadsereg ez, amely már alaposan bele tudna szólni, adott esetben, Európa háborus koncertjébe.

Az új rezsim az évforduló napján maga is fordulóponthoz érkezett. A miniszterelnök bejelentette az új választásokat.

SPORT

Ujabb nagy meglepetések a Nemzeti Bajnokságban

Súlyos vereséget szenvedett a Viktoria a Venustól. Kikapott a Ripensia, az FC Carpați és az AMTE

A Gloria és a ploesti Tricolor már kiestek az első osztályból

Cluj, május 15. (Az Új Kelet tud.) A Nemzeti Bajnokság utolsó előtti fordulójára újabb nagy meglepetéseket hozott: kikapott a Ripensia, az FC Carpați, az AMTE és az öt gólkülönbséggel a kolozsvári Viktoria. Ami a kiesési zónát illeti, a helyzet kezd tisztulni. A Glória és ploesti Tricolor már biztos kiesetteknek számítanak.

A teljes fordulóról az alábbi tudósításaink számolnak be:

Kolozsvár, Venus—Victoria 6:1 (3:0). 4000 néző. Bíró: Tope Ionescu. A Venus szép játékok után könnyen győzött. A gólok közül Ene háromat, Bodola kettőt és Sfera 50 méteres szabadrúgásból, illetve a Victoria részéről Cociuban II. volt eredményes. Tope Ionescu két 11-est nem adott meg a Victoria javára.

Bucuresti, Sportul Studentesc—Ripensia 3:0 (1:0). 10.000 néző. Bíró: Emil Kroner. Góllövők: Marinescu, Constantinescu és Schulder. **Bucuresti, Rapid—FC Carpați 4:1 (1:1).** 10.000 néző. Bíró: Tica Iliescu. A nagybányai csapatnak az első félidőben számos gólhelyzete volt, de nem tudta kihasználni. A gólok sorrendje: 15 p. Auer, 40 p. Szőke. Szünet után a 2. p. Auer, 24 p. Barátki, 30 p. Auer.

Resita, UDR—Tricolor 3:0 (0:0). 2000 néző. Bíró: dr. Morar. A ploesti csapat sorsa megpecsételődött. A resitai együttes szünet után Păcurar révén vezetéshez jut, a 20-ik p. Dura, míg a 29-ik p. újra Păcurar eredményes.

Arad, Gloria—Juventus 1:1 (0:0). 2500 néző. Bíró: Oltean. Az aradi csapat 89 percig vezetett Tudor góljával, amikor befejezés előtt egy perccel Oana súlyos védelmi hibából egyenlített. A Gloria a második biztos kiesőcsapat.

Temesvár, Kinizsi—AMTE 3:2 (1:2). 3000 néző. Bíró: Piki Kroner. Az aradi munkáscsapat szünet után gyengén játszott. Góllövők: 7. p. Hoffmann, 31. p. Kohl öngól, 41. p. Reinhardt. A második félidő 14. p. Bajusz, majd a 42. p. újra Bajusz 11-ből.

Nemzeti Bajnokság B)
Temesvár, TMAC—Minerul 4:0 (4:0). Góllövők: Bedó, Szőcs és Reiter.
Nagyvárad, Crisana—Olimpia 6:0 (3:0). Góllövők: Pop 2, Cia 2, Szilágyi és Lukács.
Marosvásárhely, Mures—Monopol 3:1 (2:1). Góllövők: Kulcsár 2, Gliga, ill. Karabás.
Nagyszombat, HTV—Sodronyipar 2:1 (0:0). Góllövők: Szednicsek 2, ill. Szaniszló 11-ből.
Gyalaférvár, Unirea M V—Jiul 1:0 (0:0).

Craiova, Crai Jovan—Unirea Tricolor 2:2 (2:2).

Braila, Franco Română—ACFR 5:1 (3:1).

Külföld

Berlin, Németország—Cseh-Morva protektorátus 3:3.

Liege, Svájc—Belgium 2:1.

Luzern, Svájc B)—Luxemburg 9:1.

Párizs, R. C. Paris Olympique Lille 3:1. A Francia Kupa döntője.

Budapest, Hungaria—Budafok 2:1 (1:1). Újpest—Bocskai 3:0 (1:0). Ferencváros—Elektromos 3:0 (1:0). Phöbus—Zugló 11:0 (4:0). Kispest—S. S. E. 3:1 (0:1). Szolnok—Szirketaxi 2:1 (0:1).

Kerületi Bajnokság

Cluj, Echo—KMSC 6:1 (3:0). I. oszt. bajnoki. Gazdasági Akadémia—UAC 4:0 (2:0). II. oszt. bajnoki.

Az ifjúsági bajnokságért. U—Echo 1:1 (0:0). CFR—UEC 3:1 (1:0). Corvinus—Hagibbor 3:2 (2:0). Szamosújváron UEC—Congri 2:0 (0:0). I. oszt. bajnoki.

A Nemzeti Bajnokság állása a következő:

1. Venus	20	13	7	—	47:14	33
2. Ripensia	19	9	4	6	42:37	22
3. AMTE	20	8	5	7	37:34	21
4. Victoria	20	8	3	9	34:35	19
5. FC Carpați	19	7	5	7	23:27	19
6. UDR	20	7	5	8	26:32	19
7. FC Rapid	20	7	5	8	35:29	19
8. Sp. Studentesc	20	7	5	8	29:30	19
9. Kinizsi	20	6	7	7	43:46	19
10. Juventus	20	7	4	9	36:36	18
11. Tricolor	20	6	3	11	18:36	15
12. Gloria	20	4	7	9	23:40	15

Ha még nem olvasta: okvetlen vegye meg

ARNOLD ZWEIG

Vihar Palesztina felett

című világhírű, szenzációs, legaktuálisabb regényét.

Kapható mindenütt!

EPOCHÁ KIADÁS

BZINHÁZ-FILM-MŰVÉSZET

CSÜTÖRTÖKÖN NYILIK MEG A

Thalia premier mozgószínház

Megnyitó műsor:

Vihar Ázsia felett

A francia filmgyártás remeke. Aktuális, izgalmas mese! Kelet és nyugat harca!

Főszereplők: CONRAD VEIOT és a japán színjátszás büszkesége: SESUE HAJAKAWA.

Előadások kezdete pontban 3, 5, 7 és 9 órakor.

Mindennap a legújabb kiegészítő műsor: a legújabb FOX és METRO híradók.

Helyárak: Minden illetékkel együtt földszint 33 lej, erkély 23 lej.

A ROYAL MOZGO MUSORA:

Mai kezdettel vetíti minden idők legnagyobb 2 részes dzsungelfilmjét 1 előadás keretében a közönség általános óhajára: Jungle Jim. Eddig nem látott izgalmas dzsungelfilm, eredeti felvételekkel. Kalandok és élet-halálharok a dzsungelben. Ilyen dzsungelfilmet még nem látott. Előadások 3.20, 6.20 és 9.30.

RIO MOZGO MUSORA:

Ma 3, 6 és 9 órakor! Két világláger! I. Lucrécia Borgia. Az évad legnagyobb rendezési történelmi drámája. Fősz.: Gabriel Gabrio és Edwige Feuillere. II. Botrány a turfon. Eddig nem látott nevetető vígjáték. Fősz.: A Max-testvérek: Caucho, Chico és Harpho. III. Journal.

A CAPITOL MOZGO MUSORA:

A csábító. Ohnet világhírű regénye filmre. Serge Panine. Színhely: Cote d'Azur, Montecarlo, Nizza, Cannes. Főszereplők: Francoise Rosay, Pierre Renoir, Troubetzkoy orosz nagyherceg.

A SELECT MOZGO MUSORA:

Halálbrigád. Végig izgalmas, fordulatos film a jövő háborújáról, főszerepekben: Neil Hamilton, Madge Evans.

AZ URANIA MOZGO MUSORA:

Hófehérke és a hét törpe. Walt Disney tündéresen szép színes rajzfilmje. eredeti angol változatban a legjobb amerikai énekesekkel.

APRÓHIRDETÉSEK

Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 lej. Allástkeresők, uttolohelyek és fürdők hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apróhirdetéseket csak előfizetés mellett közölünk. Jelleges levelekre, megkeresésekre csak válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak portóztól leveleket továbbítunk.

Megbízható, jó szakácsnőt keres kóser restaurant. Goldstein Bucuresti, Str. Azilul de Noapte 12.

Vennék 2-3 lakásból álló jókarban levő házat. Ajánlatokat ármegejelöléssel „Azonnal fizetek”. Ugyanők kizárva.

Minden javítható! Ne dobja el! Kiegyezett villanykörtéjét megjavítja Aladdin. Forduljon hozzá bizalommal, Memorandului 13.

Butor szállítást, csomagolást Bucurestiben szakszerűen teljesít helyben, vidékre, külföldre butorszállítóokcsiban, liftvanban is. Mandler, Calea Mosilor 23. Telefon 4-05-41.

Simon fordítóirodában fordítások, másolás minden nyelven szakszerűen készülnek. Str. Regina Maria 13. Emelet.

Románul, németül, franciául beszélő diáklány vállal korrepetálást vagy foglalkozna félnapot egy gyermekkel. Ajánlatokat „Korrek” jellegre a kiadóba kér.

Kétszobás komfortos lakás, ujonnan kifestve, június 1-re kiadó. Calea Regele Ferdinand 133.

עֵדֶן-al keresek összekötőt. Cimeket kérek „Mazel” jellegre a kiadóba.

Mérlegképes könyvelő, évtizedes gyakorlati, perfekt német-magyar levelező román tudással, vállal jutányos díjazás mellett órási könyvelést. Érdeklődni „Megbízható” jellegre a kiadóhivatalba, esetleg telefonon Cluj 35-17 számmal.

Gyapjúkasmirlogók, ugyszintén strajerlobogók, szintartó, egybeszövött színekkel, különböző méretekben kaphatók. Fabrica de Basmale Schul, Cluj, Str. Salcám No. 27.

Szoba, elő- és fürdőszobás garzonlakás és szoba, hall, elő- és fürdőszobás garzonlakás új villában a Sétatér, Str. Gelu 2 kiadó.

Technikus, műszerész mesterkönyveivel, kereskedelmi végzettséggel, nyelvtudással, gyakorlati, üzleti érzékkel, mérlegképes könyvelő, jómegjelenésű fiatalember, változtatna (átmenetileg másszakmából). Ajánlatot „Benőülés lehetséges” a kiadóhivatal továbbít.

Tanárt keresek, ki az angol vagy német nyelvet tökéletesen bírja. Válaszokat ármegejelöléssel a kiadóba „Perfekt” jellegre kérek.

Könyvelést, levelezést, idegennyelvű fordításokat vállal autorizált könyvelő. Cim a kiadóban.

Bizalmi állás betöltendő bucuresti iparvállalatnál. Fiatal, ambiciózus, dolgozni akaró kereskedelmi, irodai gyakorlatlalt és 300.000 lej készpénzzel rendelkező, tartós állás, haszonrészesedést kaphat. Nyelvtudás feltétel. Ajánlatok „Egzisztencia” alatt személyi adatokkal, referenciákkal a kiadóba.

Fényképet igazolványhoz Friedmann Foto Artist műtermében készíttessen. Str. Regina Maria 46.

Foto Friedmann a gyermekek fényképezéséért. Str. Regina Maria 46.

Lakótársnőt keres Hirschné. Regina Maria 6. I. 22. Délután 2-3-ig.

Kiadó frissen festett két szoba konyhás lakás. M. Viteazu 16.

Sadchenek, akik intelligens, uri családokkal összekötésben vannak, adják le címüket a kiadóba „Jól díjazok” jellegre.

Irodának, műtermeknek, stb. kiadó két ucai földszinti szoba vízkagylóval. Főpostától, Str. Consiliul National 3.

Esküvők, barmicemolok és hasonló alkalmi ünnepélyek rendezését olcsón vállalom. Rendelésre esküvői tortákat, kuglereket készítek. Meghívásra házhoz és vidékre is megyek. Adlerné, Str. General Gherescu 7.

Órásüzlet berendezés, mely alkalmas kenyérüzletnek is, eladó. Marasesti 55.

KÖ

Megkezdő szülő

Bucuresti, május 15. Jegybank a második 500 millió lejes imkapitott meg, illetőleg ad és az erre vonatkozóan küldte át a nyitól Igazgatóság. Irányító Igazgatóság importdiszponibilitá impordengedélyek Iban kitűnt, hogy a ban nem nagy mennyiségű a Jegybank rendelését csak az ipar kanyagok importján.

Ujabb árverések vármhatóságok által gyakra a pénzügyminiszeri hivatalokban tartat Meggyesén, június 12-én Marosvásárhelyen május 12-iki (tesen felsorolja az és tárgyakat.

Előállatexportunk valatos statisztikák kerestül Németországba exportáltak metorszába 36 sztest, Kurticsen ker Franciaországba 11 sertést és 129 lovból 53 vágó volt. Besztinába, Görögországba 2457 szarvasmarhát 73.926 darab szárm.

Megkezdtek az pénzügyminiszter r hivatalokhoz, amely május 15-én kezdje re elővezetett ad figyelmezteti az hagyjanak adóhátra egyik évnegyedről.

Tilos a lőcport. 13-iki száma közli amelynek alapján k jár. A rendelet a k sának elsőbbségéve azonnal életbelépett.

KÖZGAZDASÁG

Megkezdtek a második évnegyedre szóló importengedélyek kiadását

Bucuresti, május 15. Megirtuk, hogy a Jegybank a második évnegyedre 4 milliárd 500 millió lejes import-diszponibilitást állapított meg, illetőleg ekkora összegű devizát ad és az erre vonatkozó értesítését pénteken küldte át a *Külkereskedelmi Irányító Igazgatósághoz*. A Külkereskedelmet Irányító Igazgatóság rögtön megkezdte az importdiszponibilitás szétosztását az egyes importengedélyek között. Ezzel kapcsolatban kitiűnt, hogy az erős devizájú államokban nem nagy mennyiségű szabaddeviza áll a Jegybank rendelkezésére és így ilyen devizát csak az ipar kaphat fontosabb nyersanyagok importjának előjaira. Viszont jelen

több mennyiségű szabadforgalmi erős devizáról tesz említést a Banca Nationala átírata és így az ilyen irányú kéréseket már könnyebben tudják honorálni. Ugyancsak jelentős a devizadisponibilitás van a kliringes államokban is.

A Külkereskedelmet Irányító Igazgatóság e hét első napjaiban befejezi a devizadisponibilitás elosztását és az engedélyek kiadását még e héten megkezdik. Az eddigi rendszernek megfelelően először az ipar nyersanyag importjára vonatkozó engedélyeket adják ki és csak aztán kerül sor a kereskedelem engedélyeinek kiosztására.

Újabb árverések a vámhivatalokban. A vámhatóságok által elkobzott árukra és tárgyakra a pénzügyminiszter a következő vámhivatalokban tartat árveréseket: Junius 5-én Meggyesen, junius 10-én Zombolyán és junius 12-én Márosvásárhelyen. A Hivatalos Lap május 12-iki (Partea II.) száma részletesen felsorolja az árverésre kerülő árukat és tárgyakat.

Zürichi árfolyamok (május 15): Márka 178.65, holland forint 238.90, dollár 445.12, font 20.8425, francia frank 11.795, olasz lira 23.41, szlovák korona 15.25, pengő 87.—, dinár 10.—, lej 3.25, zloty 83.75, belgas 75.775.

A Legfőbb Banktanács új tagjai. A Hivatalos Lap pénteki száma közli azt a királyi rendeletet, amelynek alapján a Legfőbb Banktanácsba három újtagot neveztek ki, akik a következők: Eugen Savu, a Banca Nationala igazgatója, Constantin Secioreanu, a Legfőbb Gazdasági Tanács tagja és Constantin Angelescu, a bankárszövetség elnöke.

A bizományi szerződések utáni repülőbélyegilletékről szóló rendelkezés megváltoztatását kéri az UGIR. A gyáriparosok szövetsége, az UGIR, feliratot intézett a nemzeti repülőalaphoz, amelyet arra kért, hogy módosítsa a bizományi szerződések után fizetendő repülőbélyegilletékről szóló 1939. április 26-iki rendelkezését. Ennek értelmében a nemzeti repülőalap úgy intézkedett, hogy úgy az írott, mint a szóbeli bizományi szerződések után 1 ezrelék repülőbélyegilletéket kell leróni, a szerződésben foglalt áruhitelt alapul véve. A feliratban az UGIR rámutat arra, hogy ez a rendelkezés ellentétben áll a bizományi szerződésekéről szóló törvénnyel, melynek értelmében csak az írásban kötött bizományi szerződések érvényesek és az, aki valamilyen árut bizományba ad, ebből fakadó jogait csak akkor érvényesítheti, ha a bizományi szerződést írásban kötötte. Így tehát nem helyénvaló az, hogy egy jogilag érvénytelen — szóbeli — szerződést repülőbélyegilletékekkel röjjanak meg.

Áprilisban 760 millió lejes felesleggel zárult külkereskedelmi mérlegünk

Bucuresti, május 15. A nemzetgazdasági minisztérium statisztikai osztálya most tette közzé az 1939 április havi külkereskedelmi statisztikáinkat, amely szerint áprilisban 2 milliárd 159.6 millió lej értékű árut exportáltunk, míg az áprilisi importunk értéke 1 milliárd 399.6 millió lej volt, vagyis áprilisban külkereskedelmi mérlegünk 760 millió lejes fölösleggel zárult. Ez a többlet azonban túlnyomórésben csak a kliringben áll rendelkezésre, mivel az áprilisi exportunknak majdnem háromnegyedrészegyengébb valutájú államokba ment. A fontosabb államokkal áprilisban a következő árucserre forgalmat bonyolítottuk le:

	Import	Export
	(millió lejekben)	(millió lejekben)
Németország	637.8	755.4
Olaszország	157.6	343.5
Görögország	12.5	172.4
Anglia	121.1	124.5
Csehszlovákia	92.3	97.1
Magyarország	46.3	59.5
Szírnia	3.9	57.7
Polasztina	20.5	57.6
Belgium, Luxemburg	42.8	51.8
Franciaország	43.6	46.6
Svájc	52.6	46.3
Hollandia	11.4	43.1
Egyiptom	24.4	42.4
Jugoszlávia	15.—	41.1
Egyesült Államok	55.5	37.3
Dánia	6.9	36.9

Áprilisban exportunk — Csehszlovákia, Svájc, Magyarország és Egyiptom kivételével — mándegyik fenti államba emelkedett.

Az osztályorszátiák húzásának eredményei

A matcaval nyertek: Egy millió lejt 16043, 100.000 lejt 17890, 100.000 lejt 81255, 100.000 lejt 71430, 100.000 lejt 82045, 100.000 lejt 91729, 100.000 lejt 65727, 100.000 lejt 86391, 100.000 lejt 36197, 100.000 lejt 68424, 100.000 lejt 42645.

Valamint 160 darab 20.000 lejes nyerevény, 600 darab 8000 lejes nyerevény.

Mindenik sorsjegy, melynek végződése: 17, 44, 57, 64, 78, 97, 912 lejt nyert.

A melléksorsjeggyel nyertek: Egy millió lejt 357162 szám, egy millió lejt 195422 szám.

Valamint 160 darab 10.000 lejes nyerevény, 3200 darab 1000 lejes nyerevény.

Mindenik sorsjegy, melynek végződése: 267, 296, 341, 522, 579, 677, 753, 909, 932, 979, 228 lejt nyertek.

COLECTURA OFICIALA

Atkötözés esetén a patenta fiza osztályozása nem változik. Több adókövető hatóság azt a gyakorlatot követte, hogy a kereskedő más helyiségbe való költözése esetén új adót állapított meg. A semmitmondó egyesített tanácsa pénteki ülésén kimondotta, hogy a három évre megállapított osztályozást szék-helyváltozás esetén sem lehet revizió alá venni, mert az üzleti tárgy (Vadul Commercial) azonos marad.

A Román Nemzeti Bank hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár	141.52—143.59
font	662.40—672.77
paleesztinai font	663.09—673.44
holland forint	75.90—77.09
svájci frank	31.74—32.22
francia frank	3.78—3.85
márka	40.50—41.44
pengő	25—27
cschkorona (hivatalos)	4.68—4.77

Az exportból eredő, szabadforgalomba hozható devizakvóták árfolyamai lanyhábbak. Bucurestiben tegnap délig a következő árfolyamok alakultak ki:

angol font, 30%-os szabadkvóta	1628—1638
angol font, 20%-os kvóta	1365—1400
angol font, 40%-os kvóta	1050—1061
holland forint, 30%-os sz.-kvóta	190
dollár, 30%-os szabadkvóta	358
svájci frank, 30%-os kvóta	80.75
francia frank, 30%-os sz.-kvóta	9.34
belgas (kliring)	59.25
belgas, 15%-os	60
zloty, 30%-os kvóta	67.50
svédkorona, 30%-os kvóta	87.50

A kolozsvári Országőr-alakulatok nagy előkészületeket tesznek a restauráció évfordulójának megünneplésére. A kolozsvári Országőr-alakulatok nagy előkészületeket tesznek az idei junius 8-ika megünneplésére. A II. Károly király-park sporttelepén nagy Országőr-ünnepségeket fognak tartani. Az ünnepségeken a helybeli iparostanulók Országőr-csapatái is résztvesznek, akiknek száma mintegy másfélszerre emelkedett. Cunesco Stavri mérnök, munkügyi vezérigazgató és a Román Keresztény Ifjak Társaság elnökeinek rendelkezése értelmében, a mutatónyokat buzogány segítségével adják elő. A junius 8-iki ünnepségekre vonatkozólag az ipariskolai és tanoncothonbeli inasok, Ilesu Iustin tanár-parancsnok elnöke alatt, Botu Gligore helyettes-parancsnok segédletével tartják meg az előzetes gyakorlatokat. Dr. Moldovan Hariton munkakamarai elnök a két buzgó országőrparancsnok munkásságának megkönyvitésére 1000 buzogány vásárlására megfelelő összeget bocsátott rendelkezésre, továbbá hozzájárult azoknak az Országőröknek egyenruhájának beszerzéséhez is, akiknek anyagi állapotuk ezt különben nem tenné lehetővé.

ISZET

zgo-

ett

nyugat harca!

ESUE HAJAKAWA.

METRO hirdók.

y 23 lej.

MOZGO MUSORA:

lágihírű regénye filmez. Színhely: Cote d'Azur, Cannes. Főszereplők: Pierre Renoir, Trougnyherceg.

MOZGO MUSORA:

zgalmas, fordulatos filmről, főszerepekben: Neil Evans.

MOZGO MUSORA:

törpe. Walt Disney tünés rajzfilmje, eredeti an a legjobb amerikai éne-

SEK

uótlóhelyek és fürdők vanként 1 lej. Apró-, megkeresésekre csak vábbítunk.

dősobás garzonlakás és fürdősobás garzonlakás en, Str Gelu 2 kiadó.

ész mesterkönyvvei, kétséggel, nyelvtudással. é érzékkel, mérlegképes ésú fiatalember. változ-másszakmából). Ajánla-hetséges" a kiadóhivatal

ti az angol vagy német birja. Válaszokat ármeg-Perfekt" jeligére kérek.

zést, idegennyelvű fordí-zált könyvelő. Cim a ki-

ítendő bucaresti iparvál-bicációs, dolgozni akaró gyakorlattal és 300.000 ndelkező, tartós állást. aphat. Nyelvtudás fel-zisztencia" alatt személyi ákkal a kiadóba.

ányhoz Friedmann Foto készíttessen. Str. Regina

gyermekfényképezte-6.

Hirschné. Regina Mariá 3-ig.

tt két szoba konyhás la-

ntelligens, uri családok-vannak, adják le című-díjazok" jeligére.

enek, stb. kiadó két uc-vizkagylóval. Főposta ul National 3.

emolok és hasonló alkal-vezését olcsón vállalom, tortákat, kuglereket ké-ázhoz és vidékre is me-General Gherescu 7.

zés, mely alkalmas ke-ó. Marasesti 55.

MINT RÉGEN, ÚGY MOST IS

A SÉKEL A ZSIDÓ SZABADSÁG SZIMBÓLUMA

Váltsátok meg a sékelt!

UJ KELET *Legújabb hírek*

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

London, május 15. A Sunday Times Olaszország Franciaországgal szembeni követeléseiről írva, arról számol be, hogy Ciano gróf külügyminiszter annak idején Francois Pontet római francia nagykövet előtt kijelentette, hogy Olaszországnak nincsenek követeléseivel Franciaországgal szemben. Az olasz igényeket ugyanakkor négy pontban foglalta össze:

1. Szabad terület Dzsibuti kikötőjében.
2. Részesedés a dzsibuti—addisz abebai vasútvonal részvényeiből.
3. Két hely biztosítása a Szezei csatorna felügyelőbizottságában.
4. Az 1890-iki tuniszi megállapodásokban leszögeztet olasz jogok helyreállítása.

Huszmillió font kölcsönt kap Spanyolország?

A Daily Express tudni véli, hogy Franciaország, Anglia és Hollandia között közelebbi fontos tárgyalások indulnak meg a Spanyolországnak nyújtandó huszmillió fontos kölcsön ügyében, amelynek fejében Spanyolország európai háború esetén semlegességet ígér.

Amerika enyhülést vár

Newyork, május 15. A Newyork Times szerint Mussolini vasárnap Turinban megtartott beszéde azt igazolja, hogy Chamberlain új békepolitikája meghozta gyümölcsét. A Newyork Herald Tribune ugyan csak a turini beszéddel foglalkozva megállapítja, hogy a feszültség azonnali csökkentése várható, de a demokratikus hatalmaknak nem szabad alábbhagyni az éberségüket, hanem folytatniuk kell az egyezmények megkötését egy esetleges újabb támadás kivédése érdekében.

Vasárnap indul Genfben Halifax

London, május 15. Hivatalos forrásból származó hír szerint lord Halifax angol külügyminiszter elhatározta, hogy vasárnap indul utnak Genfben.

Atnyújtották a szovjet választást az angol javaslatra

London, május 15. A Reuter ügynökség moszkvai tudósítója jelenti, hogy a szovjetkormány választást, amelyet az angol javaslatokra adott, vasárnap nyújtották át William Seeds-nek Anglia moszkvai nagykövetének.

Gazdasági békekonferenciát javasol Roosevelt

Washington, május 15. (Rador). A Newyork Times tudni véli, hogy Roosevelt újabb kiáltványt akar kibocsátani az európai béke érdekében. Értekezletet fog javasolni a gazdasági kérdéseknek más uton, mint területnyélés útján való megoldására. Roosevelt a kedvező pillanatra vár indítványai megtételével.

Elmult-e a háború veszedelem?

Belgrád, május 15. (Rador). Az Avala iroda jelenti, hogy a jugoszláv radikális unió nagy ifjúsági gyűlésén Korosec volt miniszterelnök nagyobb beszédet tartott. Kijelentette, hogy a szerb-horvát megegyezésre irányuló tárgyalásokat, amelyek Cvetkovics és Macsek között folynak, derülátással kell megítélni. A horvát kérdés megoldása elsőrendű állami érdek. Ezután kijelentette, hogy az egész jugoszláv nép őszinte nagy örömmel vette tudomásul azt a fényes fogadtatást, amelyben Pál jugoszláv kormányzó-herceget Olaszországban részesítették. Ugyancsak meglepéddel vette tudomásul Jugoszlávia a Berlinben Jugoszláviával szemben megnyilvánult őszinte rokonérzést is. Végül az általános európai helyzettel foglalkozva, hangsúlyozta, hogy felfogása szerint Európában a háborús veszedelem elmúltak tekinthető.

Hitler inspekciós körútja

Berlin, május 15. (Rador). A Führer hétfőn reggel folytatta inspekciós körútját a nyugatnémetországi erődítési vidéken.

Weygand tábornok londoni előadása

London, május 15. Weygand tábornok, a francia tartalékos tisztek küldöttségével együtt Londonba érkezett, ahol előadást tart arról, hogy miképpen védi meg magát Franciaország.

London, május 15. A vasárnapi angol lapok ismételt hangsúlyozzák azon reményüket, hogy rövidesen létrejön az Oroszországgal való egyezmény is. Garwin, az Observer ísmert konzervatív vezércikkírója — akinek Ribbentropal való személyes kapcsolatai

közismertek — a lap legutóbbi számában azt írja, hogy Anglia kell hogy biztosítsa a maga számára a szovjet együttműködését „a teljes kölcsönösség” alapján. A Sunday Times szerint bármely szovjet-javaslatot

szimpátiával fogadnak Londonban, egy me-rev szövetségi ajánlattól eltekintve. A lap valószínűnek tartja, hogy amennyiben az előzetes megegyezés létrejön, úgy Molotovot, vagy Potemkint meghívják Londonba.

Orosz-japán megegyezés készül?

A japán törvényhozó tanács elnökének moszkvai tárgyalásai

Moszkva, május 15. A Havas jelenti: Még mindig nem sikerült komoly értesüléseket szerezni azokról a tárgyalásokról, amelyeket a kínai törvényhozó tanács elnöke folytat Moszkvában a szovjetkormánnyal. A japán lapok ezzel kapcsolatos

közléseit illetően Moszkvában megjegyzik, hogy a Szovjetnek és Kínának mint független államoknak jogukban áll megegyezést kötni, de egyelőre mi sem erősíti meg az ezzel kapcsolatos híreszteléseket.

Súlyos németellenes kilengések voltak Lodz mellett

Német üzletek és lakásokat romboltak állítólag a lengyel tüntetők

Varsó, május 15. A DNB jelentése szerint Tomasivben Lodztól 40 kilométernyire súlyos német-ellenes kilengések történtek. A tüntetések során lerombolták az összes német üzleteket, műhelyeket és lakásokat. A városkában ezer német család lakik. Számos németet tetlegesen bántalmaztak,

egy Schmiegel nevű német és fia behalt sérüléseibe. A németek százai menekültek Lodzba. A rendőrség csak az üzletek lerombolása és a németek bántalmazása után lépett közbe. Hasonló tüntetések a vidéken is történtek.

Hogyan szervezik át a Népszövetséget

Biztosítéket vállaló és semleges államokra oszlanának a Népszövetség tagjai

London, május 15. A „Star” című lap jelentése szerint több európai állam kor-mánya foglalkozik annak lehetőségével, hogy a Népszövetség szeptemberi közgyűlésén módosítsák a Népszövetség alapokmányát.

A terv szerint a Népszövetség állandó tagjai volnának azon nagy és kis államok, amelyek kötelezettségeket vállalnak más államokkal szemben, mint Anglia, Francia-

ország, Lengyelország és Törökország. Ezenkívül olyan választott tagok szerepel-nének a Népszövetségben, amelyek sem-legesség vállalására határozzák el magu-kat.

A Népszövetség állandó tagjai volnának: Anglia, Franciaország, Oroszország, Lengyelország és Törökország, amelyek-nek vezérkarai is állandó érintkezést tar-tanak fenn egymással.

HA pontos, gyors és megbízható palesztinai információkat akar, forduljon bizalommal

az Uj Kelet palesztinai információs osztályához

Az Uj Kelet kiadóhivatala megállapodott a „Hamadrich” információs irodával (Tel-Aviv), amely dr. S. Kochavi (a romániai Zsidó Párt volt főtitkára) vezetése alatt áll és Palesztina elismerten legjobb információs szervezete.

Az Uj Kelet palesztinai információs osztálya

felvilágosításokkal szolgál:

1. Kereskedelmi ügyekben
2. Ipari alapítások, vámtarifák, munkaviszonyok kérdésében
3. Biztosítási ügyekben
4. Személyi- és családi ügyekben
5. A palesztinai elhelyezkedés minden ágában
6. Pénzbefektetési és ingatlanvásárlási ügyekben.

A Hamadrich elvállalja:

1. Ingatlanok kezelését
2. Ültetvények és mindenfajta földbirtokok adminisztrálását
3. Kereskedelmi és magántermészetű megbízások elintézését.

Az információkra vonatkozó kérdéseket kiadóhivatalunk továbbítja a Hamadrich irodához. Egy egyszerű információ illetéke 100 (egyszáz) lej, amely az információkéréssel egyidejűleg küldendő be kiadóhivatalunkhoz.

Szerdán érkezik Kanadába az angol királyi pár

London, május 15. Az Empress of Australia, az angol királyi pár Kanadába szállító hajó kétnapos késéssel, szerdán reggel érkezik meg Quebecbe. A hajó tegnap ismét ködbe és jégzajlásba került. VI. György király felvételeket készített a hajó körüli jégzajlásról. Hír szerint Quebecben és Montrealban több, mint félmillió ember várja az angol uralkodó párt.

London, május 15. A Sunday Graphic úgy értesül, hogy VI. György angol király Kanadából való visszatérése után Belgiumba látogat el, ahol találkozni fog Umberto olasz trónörökössel. A lap úgy tudja, hogy ez a találkozás kihatással lesz az olasz-angol viszonyra.

Szerdán jelenik meg az angol Fehér könyv

7 Kairó, május 15. Az egyiptomi sajtó tudni véli, hogy az angol kormány szerdán hozza nyilvánosságra a jeruzsálemi rádióon keresztül, új Palesztina-politikájáról szóló Fehér Könyv önálló palesztinai állam létesítését irányozza elő a arab és a zsidó tagokból álló kormány vezetése alatt és biztosítékokat nyújtana a kisebbség jogainak tiszteletben tartására.

Összeírják a német birodalom lakosságát

Berlin, május 15. Május 17-én megkezdődik a birodalom lakóinak összeírása, amellyel egyidőben elkészítik a birodalom lakosságának etnikai statisztikáját is.

Lövészárkokat ásnak a spanyolok a Gibraltár melletti semleges zónában

Gibraltár, május 15. A Havas távirati iroda jelenti: Spanyol csapatok lövészárkokat ástak a Gibraltár és Límia nevű spanyol város közötti semleges területen. A lövészárkok ásását reggel hat órakor kezdték meg.

A kikötővárosokban tervezett szilokok építéséhez a Resița és a kolozsvári Sodronyipar Rt. szállítja a betonvasat

A kikötővárosokban tervezett szilokok, illetve gabona raktárházak építéséhez szükséges betonvasra a Resița és a kolozsvári Sodronyipar Rt. kapott megrendelést. A Resițának juttatott rendelés 6.787.200 lej, a Sodronyipar Rt.-nak juttatott rendelés 2.072.000 lej tesz ki.

A Resița a CFR-től különböző acélrudakra 64.857.439 lejes rendelést kapott. A Rimma-tól a CFR vezetősége 5.485.000 lej értékű ölmot vásárolt.

Cinkkohót épített a Sonametan

Bucuresti, május 15. A Societatea Nationala de Gaz Metan S. A. (Sonametan) földgáztársaság igazgatósága elhatározta, hogy a földgázvidéken felépített Románia első cinkkohóját. Az üzem a Sonametan első finanszírozni. A cinkkohó felépítésével megoldást nyer a belföldön bányászott cinkérccek értékesítésének kérdése is.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 18. Telefon: 18-60.

BUN DE IMPRIMAT

TUDOSIT
Posta fi
Taxa postala
plătita în num
No. 30523/1934
18. Telefon: 18-60.
Havonta 110, neg
évre 600, egészév
földre: Havonta
földre 12, egész
Hirdetések díjszab
„UJ KELET” a
banati zsidóság a
ja. Cikkünk után
forrás megjelölésé

A Fehér k

A mai nap új k
tina és a cionista
Ma jelenik meg a
amely — bárhogy
prémiumot ad az
rom éves zavargás
kezdődik meg a n
palesztinai zsidó
világmozgalom rés
az angol kormány

Az angol kormá
egyik lánczeme a
nek, amelyet Ang
épít Európában é
is. A nemzetközi
politika, azoknak
kihatása, amelyek
tönkretételéhez ve
dekezés s ellenállá

Erec Jiszrahben
védekezni is fog a
riadni a harctól a
amellyel két éviz
egyaránt, fenntar

Palesztinában n
ság. Minden paie
zsidók akarata ell
rakenyszeríteni P
den erőfeszítése a
dályozzák a zsidó
előtt kapitulált a
az arabok, mint
szemből téveszt
többségi hatalon
hanem a gazdasá
és harcokszűltés
lesztinai életet
főlénye dominálja

Eddig csak az
botáltak: az orszá
kokat és szabotá
araboknak okoz
zsidók eddig csak
az országot. Az o
kotásaiokkal viv
elsőzben fognak
először fogja meg
ság az együttműk
ellenállást kifeje
mal szemben.

A zsidók nyit
lálkozni először
lesztinában. A z
csereinek Anglia
amelynek polit
irányult, hogy
védje meg a vilá
kában.

A jisuv bizak
elébe és tetterő
egész világ zsid
arra az erőre tá
dők gazdasági
gyelmezetsége
tinában. Uj erő
történetében is
számbeli fölény
irányul az arab
tése.

Ez az erő, a
volt csupán, n
vállik. A cionist
tanács, a zsidó
polgári pártok
nos sztrájkba le
ság és bejelent
további együtt
den zsidó üzlet
kás letesz a sz
ban szünetelni
gyűléseken fog
a jisuv a Fehé
lenteaj, hogy
rezsimmek. Al
fogja harcba s
Ebben a har
a jisuv mellé k
lidaritás hárih
a veszedelmet,
get. Nem a
Palesztina so
A zsidóktól fü
szág legyen.